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NAGYVÁRAD, jan. 25

Választások a szomszédban.
Nagy fontosságú, következményeiben 

kiszámíthatatlan választási mozgalom in­
dult meg 
szonyban 
Zeitung« 

tegnap a velünk oly szoros vi- 
élő Ausztriában. A »Wiener 
szombati számában megjelent 

legfelsőbb kézirat nyomán rögtön megin­
dult a szervezkedés minden vonalon.

Természetes dolog, hogy ma még 
senki sem képes megmozdulni, mi lesz 
ennek a küzdelemnek az eredménye. 
Ausztriában, ahol régóta titkos szavazás 
van életben, nem lehet Bánffy-féle válasz­
tásokat rendezni. Ehhez járul, hogy meg­
ingott a választók bizalma a régi pártok 
jelszavai iránt. És ami még kétesebbé 
teszi a választás kimenetelét az a körül­
mény, hogy ezúttal fog először választani
az úgynevezett ötödik kúria (a kis embe­
rek osztálya) az új választási törvény 
alapján. Meri hiába szidják reakezioná- 
riusnak Ausztriát, szabadabb, frissebb 
már olt a levegő, mint, nálunk. Nálunk 
leszállítják a szavazók számát, odaát ki­
terjesztik a választói jogosultságot.

Most még tehát sejteni sem lehet a 
harcz kimenetelét, de annyi látszik már 
is, hogy a liberális párt megtörve fog ki­
kerülni a küzdelemből. Pedig odaát már 
sokat tanultak a liberálisok ellenségeiktől. 
Belátták, hogy az önző merkantil politikát 
nem lehet már folytatni, — az a libera­
lizmus, mely úri politikát folytatott, mely 
csak a felső tízezerrel törődött, akiktől 
sápot, halaimat és támogatást várt, a 

az uj parlamentben, azok csak olyan ki­
egyezést fognak elfogadni, amely meg­
felel Ausztria igazságos érdekének.

Erre szeretnénk feleletet hallani Bánffy 
óriási pártjából. De ennek már vége Bánffy 
örül, ha a 35%-ból letud alkudni hú szá­
zalékot, az ország pedig keservesen lizeti 
a Bánffy-féle hősködés sivár eredményét.

...

a végered­
mény az lesz, hogy mi engedünk és 
fizetj ük a kvótatöbbletet

néppel pedig mit sem törődött, — —-ez 
a liberalizmus minden miiveit államban 
lejárta magát (csak éppen nálunk van meg 
felszínen, de itt is utolsó erőfeszítéseit 
teszi.) Belátták ezt az osztrák liberálisok 
s azért nemcsak politikát változtattak, 
hanem ezéget is. Letették az eddig hang­
zatos liberális nevet, mely elvesztette 
már minden vonzerejét.

Szocziálpolitikusofonak nevezik ma­
gukat, — úgy látszik utánozni akarják 
nagy ellenfeleiket, a keresztény-szocziális- 
tákat. Hogy minden párt felvette prog­
ramijába a társadalmi bajok enyhítésére 
irányuló kísérleteket és gyógyszereket, mu­
tatja azt, hogy odaát már megértették a 
kor döntő szavát.

Hogy a liberálisok, vagy most már 
szocziálpolilikusok, akik legelsőkul adtak ! 
ki választási manifestumjokat, nem va­
lami vérmes reményeket táplálnák a győ­
zelem iránt, mutatja az, hogy mint a 
sirályok a vihar előtt, úgy siránkoznak a 
magyar liberális lapok osztrák testvéreik 
bukásán.

A »Pester Lloyd« már megkezdte ki­
rohanását »az uj klerikális-feudális invá­
zió« ellen. Sajnos, hogy az osztrák kor­
mány sajtója 'tanítja a magyar liberáliso­
kat —- alkotmányos érzékre. A »Reichs­
wehr« u. i. azt feleli vissza, hogy bár­
milyen lesz is a pártok állása az uj pai- 
lamentben — az igazi népképviselet lesz, 
inig Magyarországon fictió az egész.

Sajnos, még egy erősebb doziosul is 
szolgál az osztrák félhivatalos. Árról is 
biztosítja a »Pester Lloyd« gárdáját, hogy 
akárhány párt vagy párttöredék legyen is

Mindegy tehát, akárhogy ütnek is ki 
az osztrák választások, < „

Az osztrák klérus kiáltványa
Ausztria összes katholikus főpapjai a 

közeledő választások alkalmával együttes 
kiáltványt intézlek híveikhez, a melyben 
lelkűkre kötik, hogy politikai jogaik gya- 

i korlásánál ne feledkezzenek meg hitbeli 
| kötelességeikről. A kiáltvány arra szólítja 

fel a választókat, hogy olyan katholiku- 
sokra adják szavazatukat, a kik megvédik 
az egyház érdekeit.

; A király személye körüli minisz­
térium

Hatáskörének kiterjesztéséről közöl in­
formációt a Politikai Hetiszemle vasárnapi 
száma. Az értesülés, melynek hitelességért ter- 

I mészetesen az említett folyóirat felel, ezeket 
mondja: Szükségesnek tartják, hogy a magyar 
kormánynak erős érdekképviselete legyen Bets- 
ben az udvarnál, valamint a diploinacziaval és 

I az osztrák kormánynyal szemben. Es a ininisz- 
I tóriumot vissza akarják adni annak a nagy- 

fontosságú rendeltetésének, melyei az 1848.
I évi III t. c. megalkotói szántak az ő lelsége 
j személye mellé rendelt minisztériumnak, mely 

. | az újabb időben a magyar kormány és az ud-

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA
Az olvasmányokról-

Az eszkimó nem olvas. Rémesen hosszú 
éjszakája sötét s ha napja hajnallik, teljesen 
lenyűgözi az élelemkeresés gondja. De meg nem 
él társadalomban. Nem érdeklik embertársainak 
életviszonyai, annál kevésbbé annak gondolat s 
érzelemvilága. Neki az olvasás oktalan fényűzés 
volna. — — Es valaha régen hasonló állapot­
ban volt a boldogabb földövek lakója is.

A barlanglaké nem tudja, mi a szellemi 
élet, elfoglalja a fizikai életküzdelem. Sőt mikor 
kilép az ember barlanglakából, mikor kezdetét 
veszi a czivilizáczió óriás munkája: akkor is előbb 
csak mesterséget folytat, cserél, hadakozik. Ha­
nem azután mikor az eddigi önmaguknak, ön­
magukért élő izolált egyének kapcsolatba hoz­
zák élettevékenységüket,' közös czélra szövetkez­
nek; a mikor létrejön az emberi társadalom: 
akkor támad a vágy az emberben tudni más 
emberről, más időkről, más népekről; akkor 
fölébred az olvasás vágya. S azután az eszkö­
zök sem késnek soká.

Az antik világ már nagy gyönyörűséget 
talál az olvasásban; de ez a gyönyörűség meg 
ott csak az előkelőnek, fejedelmi személyeknek 
adatik. Igaz, hogy már az egyptomiaknál sok 
ezer papyrustekercsből álló könyvtarak, az as- 
syroknál sok ezer durva agyagtáblábol álló 

könyvtárak vannak a királyok birtokában: hanem 
azért még a középkorban is csak nagyon lassan 
szaporodnak az olvasmányok. Fárasztó, test et­
jeikétől« kézírással készülnek még azok s így 
nem csoda, ha a társadalom zöme előtt isme­
retlen élvezet az olvasás. Csak az újkor adót 
szárnyakat a könyv nyomtátás föltalálásával az 
olvasmányoknak s ma már nem nevezhető mű­
velt embernek, aki nem olvas.

Nincs is hatalmasabb művelődési eszköz a 
ió olvasmánynál. Fölemeli lelkünket s megóvja 
a mindennapiság salakjától, tisztitólag, nemesi 
tőle- hat rá; szélesbiti ismeretkörünket, szár­
nyalásra indítja gondolatainkat Eszméket, érzel­
meket olt belénk és bevilágítja az utat, melyen 
észleleteinket, tapasztalatainkat okszerűen ren- 
d' Zhe\ztán az olvasmányok teszik lehetségessé, 
ho«v szerény helyzetben élő és stréberségben 
szűkölködő ember is élvezhesse a nagyok, az 
előkelők társaságát. Tudomást vehessen kirá­
lyok,'királynék, államférfiak hires utazók bő- 
csészék, költők, Írók közvetlen nyilatkozatairó ; 
anélkül, hogy pirulnia kellene tudatlanságáért 
dorgálást vagy gúnyt türm nehéz felfogásáért, 
vagy félreértésért s - ami fo — mindez min­
den hajlongás s az etikett bármi kölelezettsege 
riLlklValóban, az olvasmányok legkellemesebb s 
legfontosabb kulturtényezők s kelendőségük 
aránya méltán képezheti valamely társadalom 
szellemi intelligencziájának mértéket.

A tapasztalat bizonyítja, hogy minél elóic-

jepünk mai száma 10 oldal. 

haladottabb pl. valamely város társadalma: an­
nál többen s annál többet olvasnak ott.

Nálunk még ritkaság szamba megy a hor­
dár ki azutczaszegleten kedvencz olvasmanyaba 
van elmerülve. Megbotránkozást kell a koldus 
ki a vett alamizsna után valami olvasni valót 
kér a hosszú téli estékre. Azon is fenakadnnk, 
ha inasunk távoliétűnkben szemlét tart könyv­
tárunk felett s véletlenül hazatérve a hintaszé­
künkön találjuk olvasmányával foglalkozva. Cso­
dálkozunk, hogy az udvarunkban lakó foltozó 
suszter esténkint 11—12 óráig olvas fel övéinek; 
a faluról bevetődött ember meg éppen vészt- 
ióslóan rázza az efféle dologra fejét, rágondolva 
az ő len vagy tökmagolaj mécsesére, amit az 
»anyjuk« odahaza csak éppen agy vetéskor 
gyújt meg. , . ,

De hát minálunk már petróleummal és 
gázzal világítanak; nagyobb városokban meg 
már villámmal, acetilénnel. Csoda-e, ha az ilyen 
»világos« városokban még e legalsóbb népré­
tegben is felkarolták már az olvasmányok. Bu­
dapesten hajnalban már friss lapot olvas a 
mészároslegény, míg a propeller átszállítja hú­
sos kosarával a Dunán a túlsó partra. Olvas a 
pék kihordója, mig egyik kávéházból a másikba 
viszi a süteményt. Olvas a kofa, míg vevője ér­
kezik s nagyobb gonddal rejti az eső elől ko­
pott ernyője alá olvasmányát, mint árucikkeit. 
A íiakeres kocsisoknak már »leibzsurnal«-juk 
van s a mesterinas mig megbízatásában eljár, 
már kiolvasta a legutofcó kiadású lapot s haza­
futtában leszállított áron tovább is adja.
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var közti magasabb posta hivatallá és rendjel­
minisztériummá devalválódott. Állítólag oly 
szerkezetet adnak most ennek a minisztérium­
nak, hogy a külön magyar kabinet-iroda föl­
állítását is szükségtelenné teszi. Az ügy- és 
hatáskör újabb rendezése iránt most folynak a 
tárgyalások.

A level mint argumentum
Hogy milyen politikai baklövést követett 

el Bánffy, midőn a képviselőházban egy tisz­
tességtelen utón hozzá jutott magán levelet ar­
gumentumnak használt fel az ellenzék ellené­
ben, azt legjobban illusztrálja a mély megbot- 
ránkoztatás és indignáczió, melynek jelei még 
a kormánypárton is észlelhetők.

Mindenesetre kell valaminek történni Bánffy 
részéről az izgatottság lecsillapítására, mert ez 
az odiózus dolog egyre nagyobb hullámokat 
ver fel. Tegnap mar a Nemzeti Kaszi­
nóba n is felháborodással tárgyalták ezt az ügyet.

Arra nézve, hogy milyen tarthatatlan a 
Bánffy védekezése, egy analog példát hozunk 
elő a világtörténelemből.

A franczia nemzetgyűlés 1791. junius 21-iki 
ülésén jelentette az elnök, hogy a királyi csa­
lád Parisból távozott,
verrennesi menekülési kísérlet, 
sül az ülés arról is, 
ban két le n e m z árt 1 e v 
melyet a sietségben ott felejtettek. Es a fran­
czia nemzetgyűlés ugyanabban az ülésben el­
határozta, hogy tisztességtelen dolog­
nak tartja a betekintést ezen levelekbe, hiva­
talos 1 e p e c s é t e l é s é t és elküldte mind­
két levelet azoknak, kiknek a két levél mint 
czimzelteknek tulajdonát képezte.

Pedig a franc,zia nemzetgyűlés egy forra­
dalmi testület volt, mely nemsokára ezen esel 
után halálos ítéletet mondott XVI. Lajos és 
családja fejére.

Contrario. jnsta se posita, magis eluces- 
cunt.

tes Gnaden Kaiser von Oesterreich; König 
von Ungarn und Böhmen« etc. Itt következ­
nek ő felsége többi czimei.

E ezimzés kétségtelenül az abszolút ausz­
triai császárság maradványa, ahol Magyaror­
szág a tartományok közt csak mint primus 
inter pares volt előre téve s azonfelül a ma­
gyar királyság »apostoli« jellege teljesen hiány­
zott. Mivel azonban ő fesége az uj alkotmány 
életbelépése után, 1868. nov. 14-én Beusthoz 
intézett legmagasabb elhatározásában a ural­
kodó czimél véglegesen úgy rendezte, hogy az 
ausztriai czirnek fölsorolása után külön tétessék 
ki a magyar királyi méltóság (szószerint: 
»Ausztriai császár. Csehország királya stb. és 
Magyarország apostoli királya.«), joggal merül 
föl a kérdés, hogy az osztrák kormány ismeri-e 
ő felségének ezen legmagasabb elhatározását 
s tudja-e. hogy ő felsége »a felség jogai körébe 
tartozó cselekményeknél« 1868 óta ezt a czi- 
met használja és ez a czim illeti őt meg jog 
szerint, nem pedig a régi császársági czim? 
Ha 29 év nem telt volna el azóta, azt kellene 
hinnünk, hogy az osztrák bürókban még nem 
fogytak el a régi blanketták: de ennyi idő 
eltelése után csak az a föltevés marad bátra 
hogy a hivatalos Ausztriában sem ő felsége 
legmagasabb elhatározása, sem a dualizmus 
nem részesül még most sem abban köteles 
tiszteletben, amely mind a kettőt megilleti.

Ez volt a szerencsétlen 
Egyúttal érte- 

hogy a királyi palotá­
éi et találtak.

A paritás Ausztriában.
Az osztrák hivatalos lap január 22-diki 

számában közzétett császári pátens, mely az 
osztrák képviselőházat és az urak házát, mely 
föloszlatja és az uj választásokat elrendeli, a 
következő cimbevezetóssel bir:

’•Wir Franz Joseph der Erste, vom ('.Ot­
­

íliába. ma az életviszonyok nagy arányok­
ban bonyolódnak, a tudomány óriási léptekkel 
halad az irodalom széditően terjed, a történel­
mek halmozódnak. S az ember, mindennek köz­
pontja s mégis olyan szűk látkörü, — nem 
tudhat meg mindent saját tapasztalatai s élő­
szó nyomán, aztán nagyon kiváncsi is, —• — 
hát olvas 5 éves 
körülmények között 
Hiányok hatása az

Gondoljuk csak

korától élele 
méltán feltűnő az olvas-

Ilyen

Sopronmegyei egyesült ellenzék
Sopronmegye ellenzéki férfiai e hó 27-én 

Sopronban népes értekezletet tartottak. Elnökké 
egyhangúlag dr. Borsody Gézát választották. 
Választottak egy alelncköl, jegyzőt és pénztá­
rost. Választókerületenkint végrehajtó bizottsá­
got szerveztek. Egyesült erővel lépnek a küzdő­
térre.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselóház ülése.
Bu d a p e s t, január 25.

i Elnök: Szilágyi Dezső.
Jegyzők: Rakovszky, Lázár .Árpád.
A kormány részéről jelen vannak: Bánffy 

i Lukács, Perczel, Darányi, Josipovich.
Szilágyi Dezső elnök Iluky

• nai vizsgálóbiztost megeskette 
: és ezzel rátértek a rendelkezési 
j a levélkére, a kis levélkére. . .

Bánffy Dezső báró: Az a
I dás, melyben az ellenzék őt Blaskovics levele 
l miatt részesítette, azt a gyanút kelti
I hogy támadói jobban varrnak informálva.

Pált, a vár­
kötelességeire 
alapra, azaz

heves tárna­

benne.
mi­

képp, mely utón került a levél az ő kezébe. 
Ez őt arra késztette, hogy mélyebben vizsgálja 
az ügyet. Vizsgálatának eredménye is volt. 
Egy kormánypárti lap szerkesztője fölkereste 
őt és elmondotta neki, hogy az iratot ő kül­
dötte be a miniszterelnöknek. Az opera egyik 
művésznője uj lakásba költözött, mely lakás­
ban némrég a néppárt irodája volt. Az üres 
lakásban maradi egy csomó félrehányt papiros 
és a művésznő férje böngészvén azokban, elég 
érdekesnek találta a csomagot arra, hogy el­
vigye annak a kormánypárti újságnak a szer­
kesztőségébe. A szerkesztő az egyik iratot, 
mely a nemzeti párt viselkedésére jellemző vi­
lágot vet, megmutatta több nemzeti párti kép­
viselőnek, sőt a nemzeti pártot támogató egyik 
lap szerkesztőségének is. azután felvitte a mi­
niszterelnökségbe és ott átadta, minthogy

I nem volt jelen, az egyik tisztviselőnek. Annak 
I a szabadelvű párti lapnak a szerkesztője 
| jesen szavahihető ember . . .

Fölkiáltások: Ki az?
Bánffy: Megmondhatja, de kijelenti, 

a szerkesztő teljesen korrektül járt el és 
nem vonalkozhatik az a kifejezés, a melyet ő 
is tegnap használt; tudniilik, hogy azt a levelet 
ellopta valaki. Ez Vész József, a Budapesti 
Napló szerkesztője. () a levelet fölhasználta, 
mert annak tartalma magánbecsületében sen­
kit sem sért és csak a politikai pártviszonyok 
megvilágítása czéljából olvasta föl. (Helyeslés 
a jobboldalon.)

Blaskovich: Ót a miniszterelnök mindig 
említi, hogy mint nemzeti párti képviselő 
azt a levelet. Méltóztassék közölni, mikor 
az a levél ?
Bánffy: 1895. szeptemberben.
Blaskovich: Tehát egy évvel a választás 

előtt, mikor őt még semmi pártkötelék és párt­
tekintet nem fűzte a nemzetipárthoz. (Mozgás 
a baloldalon.)

Molnár János; Az. hogy titkos utakon ke­
rült levelekkel akarnak kormányozni, a közé­
let mély sülyedésre vall. Sokkal jobb lett volna 
a miniszterelnöknek a levél dolgában nem feleim 
A néppárt irodája 1895 november 2-án hur- 
czolkodolt, amikor még nem volt parlament 
párt, amikor Blaskovich sem volt képviselő és 
így a levél még inkább magánlevél volt. Vé­
szinek nem volt joga arra, hogy a miniszter­
elnöknek azt a magán levelet fölhasználás czél­
jából adja át, mert azt csak két ember enge­
dőimével tehette volna: az egyik Blaskovich 
képviselő, a másik az ő csekélysége. Egyiktől 
sem kapott engedőimet s igy a Horánszky ha­
tározati javaslatát még inkább elfogadja, mert 
az még aktuálisabb.

Ivánka Oszkár disznóságnak nevezi Bánffy 
eljárását, melyet a levélügyben tanúsított. Az
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meg, hogy a beszédnek, 
az előszónak is mar milyen nagy hatása van 
az emberre: pedig beszélgetés közben elfoglal 
bennünket a környezel is, lekötve tartja figyel­
müket a külső világ ezer körülményével; gon­
doljuk meg milyen könnyen lehet bennünket 
valamire rábeszélni, sőt nehány szóval rá is 
szedni; hogy a társalgás befolyása alatt meny­
nyire átváltozhatok egész egyéniségünk; ha az­
tán meggondoljuk, hogy mikor olvasunk telje­
sen átengedjük lelkünket az olvasmány hatá­
sának. lehunyjuk szemünket a világ káprázata 
előtt s osztatlanul figyelünk: akkor még job­
ban mérlegelhetjük az olvasmányoknak nagy 
horderejűt.

Könnyén megérthető Irhát, hogy az egyé­
nek. úgy mint egész társadalmaknak életére 
átalakító hatással bírnak az olvasmányok és 
sokszor uj korszakok keletkezését idézik elő. 
Gsak nehány pregnáns példát engedjenek mon­
danom: Robinzon hatása alatt nem egy ifjú 
szökött el otthonról s indult a nagy világba. 
A »Haramiák« olvasása után megnépesednek

a német erdők intelligens, nagylelkű rablóvezér- 
jelöltekkel és Werler keserveinek nyomán nem 
egy érzékeny, szenvedő lélek gondol öngyilkos­
ságra. íme az irányzata áláramlott az olvasó 
leikébe: az egyén rabjává lett olvasmányának.

A többször élvezett, például kedvencz ol­
vasmány általában állandó jelleget is ad az 
egyéni lelkűidének; úgy, hogy nem lehetetlen 
a következtetés a kedvencz olvasmányokról az 
egyéniségre.

Ha például belépünk egy előliünk teljesen 
ismeretlen egyén lakásába s asztalán Bougeau, 
Schlauch, Nogál munkáival találkozunk, bizto­
sak lehetünk, hogy linóm érzésű, tudományos 
s mindenei; felett vallásos egyénnel fogunk 
megismerkedni.

Ha Plutarch, Virgil, Cicero nevét tárják 
elénk az olvasmányok, következtessük bátran, 
hogy klassikus műveltségű egyénnel van dol­
gunk. Ha az olvasmányok közt Schoppenhauer 
foglalja a lőtéri, félhetünk, hogy pessimislával 
és nőgyülölővel gyűlik meg bajunk.

Ha Zola. Ibsen. Prevost dominálnak vala­
mely könytarban, biztosak lehetünk, hogy tu- 

erős idegzetű s nem 
íz iszonyútól; vagy 

erős hatásra van szüksége,

lajdonosuk vagy nagyon 
rendül meg a rúttól,

i pedig enerváll s i
■ hogy szórakozzék; mindkét esetben pedig nem’ 
; odaadó barátja a csöndes erényeknek.

Nagyszámú szépirodalmi, költői olvasmány
■ jelenléte tudatja velünk, hogy a tulajdonos pa- 
- tikus lelkű egyén.
I Ha pedig modern kényelemmel, diszszel

berendezett lakásban feltűnik nekünk a köny­
vek s más olvasmányok teljes hiánya: levon­
hatjuk a következtetést, hogy lakójának nem 
mestersége a szellemi munka; szeret, enni, inni 
s az emberiség nagy gondjaival nem gyötri 
magát. Szóval az olvasmányok ily irányban 
sok esetben jó útmutatók.

Az olvasmányoknak társadalmi átalaku­
lást eredményező hatására nem egy példát 
nyújt a történelem.

A szent sírról szóló, megható olvasmányok 
mozgásba hozták egész Európát; még a 10 
éves gyermekek is siettek életet, vért áldozni 
a keresztes háborúban.

Az utazásokra vonatkozó olvasmányok 
minden irányban megindiotlák az emberiség 
nagy utazásait s az eredmény uj világrészek 
felfedezése volt.

Az érzékeny lovagregények előidézték a 
lovagkor betegségeit, és Cervantes »Don Qui- 
seolt«-ja kijózanította, meggyógyította a kort.

A franczia forradalmat nem éhség, nem a 
királyok bűnei, nem a zsarnokság hívta életre: 
hanem a felvilágosodást terjesztő, lázadásra 
serkentő olvasmányok.

S nálunk, Magyarországon, a hanyatlástól, 
a megsemmisüléstől nem a hazaszeretetre, a 
hazafias munkára lelkesítő olvasmányok men 
tették meg a hazát?

Éppen a történelem a mondhatója, hogy 
az olvasmány »szivünknek angyala s ördöge« 
egyaránt lehet.

Attól függ; mily czélból olvasunk; meg-
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jjpök e kifejezéséért Ivánkát rendreutasilja. 
Ivánka tovább .folytatja beszédét s kijelenti, 
ho,-Y tisztességtelen dolog és a büntető tör­
vénykönyvbe és a lovagiasság szabályaiba üt­
közik a miniszterelnök eljárása.

(lajáry Ödön szemére lobbantja az ellen­
zéknek, a lovagiasság privilegizált hirdetőinek, 
hogy IB'M-ben Holló Lajos a Pesti Napló is­
meretes ügyében Wekerle ellen a Magyaror- 
szá"ban szintén privát leveleket használta volt 
fel "melyekkel egy embert vagyonilag tönkre 
tett Zajos helyeslés jobbról, ellentmondás bal-

I A jelen levél lulajdonképen akta számba 
megv. Bolgár Ferencz, Vészi Józsefnek a Pesti 
Napló volt szerkesztőjének megbízásából közli, 
ho'iy Rosenberg művésznő férje a Pesti Napló­
hoz hozta a kérdéses levelet, de Vészi tisztes­
ségtelen dolognak tartotta azt közölni abbanaz 
alakban s ezt ki is jelentette Jeszenszky mi­
niszteri tanácsosnak, később pedig Bánffynak.

Bánffy kijelenti, hogy nem kétkedik Vészi 
szavaiban, ha emlékezett volna a kijelentésre, 
nem használta volna fel a levelet politikai 
cz.élokra. ,

A Ház ezután mellőzte Horanszky javas­
latát.

A honvédsegélyezésnél
Illyés Bálint: Kéri a miniszterelnököt, hogy 

szüntesse be a honvédigazolásra vonatkozó ren­
deletet.. mely a honvédség érzületét sérti. Az 
igazolásra vonatkozó miniszteri rendelet azt 
mondja, hogy a hol honvédegyletek nincsenek, 
ott az igazolást, a közigazgatási tisztviselők tel­
jesítsék. Pedig azok alig ismerhetik az agg hon­
védeket. A központi honvéd-bizottságnak na-
gyobb hatáskört kell adni. i

A miniszterelnök megcsorbitóttá a honvéd- I 
egyletek autonom jogait. Ezzel talán a múltat 
akarja átlátszatlan fátyollal borítani? A nem­
zet nem lehet közömbös azokkal szemben, 
akiknek annyival tartozik. (Helyeslés és éljen­
zés a szélsőbalon.)

Sürgeti a honvédmenház kibővítését.
Ihaly Kálmán: Első helyen a honvéd- 

menház kibővítését, vagy uj menház építését 
sürgeti. Elismeri, hogy a miniszterelnök jóindu­
latot tanúsított a honvédsegélyezés ügye iránt 
s éppen ezért fordul hozzá azzal a kéréssel: 
hogy egy egészséges vidéken, pl. a munkácsi 
várban egy második honvédmenházat építtes­
sen. (Helyeslés a szélsőbalon.)

Kossuth Ferencz: A magyar nemzetnek 
hálásnak kell lennie a hős honvédek iránt. El­
ismeri, hogy a miniszterelnök sokat telt mar 
érdekükben, de nem eleget. Hányán nyugdijaz- 
tatnak, akik nem szolgáltak rá? Annál inkább 
kell a függetlenségért harczoló honvédek nyug­
dijait megadni.

Bán/f'y Dezső báró, miniszterelnök: Már 
előre is jelzi, hogy a honvédek által benyújtott 
memorandumban több olyan kívánság van. mely 
nem válnék tekintélyükre. A második menház 
terve csak most vettetett föl, ahoz még nem 
szólhat.

A tételt megszavazták.

Öt perce szünet.
Szünet után az ó' Felsége személye körüli 

minisztérium tételénél:
Molnár János szólalt fel, aki tudni véli az 

okokat, melyek Jósika minisztert mi tette be­
teggé, olyan beteggé, hogy talán el se fogadja 
többé állását. Határozati javaslatot ad be, hogy 
mindaddig, mig Jósika betegsége helyre nem 
áll. halaszszák el a lárcza tárgyalását.

Bánffy Dezső báró, miniszterelnök ezt nem 
tartja helyesnek, mert Jósika 4—5 hét előtt. I 
alig fog felépülni. Ami azt a czélzást illeti, hogy 
nem is jön vissza, határozottan megczáfolja, 1 
mende-mondának nevezi. Egyébként Jósikát ő 

i képviseli s kéri a határozati javaslat mellő­
zését.

A többség mellőzi.
Ülés végén Pichler Győző, gróf Zichy Jenő 

és Eötvös Károly felszólalásaira megígéri a 
miniszterelnök, hogy az ő Felsége személye kö­
rüli minisztérium épületéről annak idején a 
helytelen czimert le fogja vétetni.

Az ő Felsége személye körüli minisztérium 
tárczáját ezek után megszavazták.

A kath. kör matinéja.
Daczára a legkellemetlenebb, esős időnek 

nagy és elegáns közönség töltötte be d, e. 11 
órakor a kath. körnek nagynak nevezett, de 
ugyan szűknek bizonyult termét, mely ez alka­
lomra pálmákkal és képekkel volt földiszitve.

Jelen voltak:
Winterhalter, Palotay kanonokok, Schlauch 

! Nándor, Dús László, K, Nagy Sándor, Böszörményi 
Géza, Tóth Márton, Korda Kálmán, Géezy Lajos, 
Hoványi Gyula stb. stb.

A díszes hölgyközönség közt ott voltak:
Schlauch Jozefin, Sál Ferenczné, K. Nagy 

Sándorné, Dús Lászlóné, Géezy Lajosné, Böszörményi 
Gézáné, Szolcsányi Hugóné, Gziffra Gerőné, Korda 
Kálmánné, özv. Személyi Kálmánné, Tóth Mártonná, 
özv. Vertan Lajosné, Sávori Gézáné, özv. Papp 
Józsefné, Gyalókay Jánosné, Beleznay Antalné, 
Számborovszky Rezsőné, Sebő Pálné, Oó Mihályné, 
Kovalik Jánosné, Kalmár Illésné, Krizsmanovszkyné.

Szokoly nővérek, Sipos Elza, Sebő Anna, 
Dús Ilonka, Szolcsányi Olga, Géezy Irén, Böször­

ményi Maliid, Gziffra nővérek, Korda Irén es Bo­
risba, Szemes nővéiek, Tóth Margit, Csányi Margit, 
Szentpáli Ilona, Papp Olga, Tóth .Mariska és Elza, 
Aliquauder Mária, Markovics Milike, Volkenstein 
Emma, Makai Katalin, Farkas Etelka. Király nővé­
rek stb. stb.

A kör dalárdája pompásan adta elő B fi­
le z n a y Antal kedves dalát, melylyel Eötvös 
Búcsúját megzenésítette.

A rövid nagy tetszéssel fogadott megnyitó 
után Dús László elnök rövid megnyitójában 
visszapillantást vet a váradi kath. kör múlt­
jára. A bibornok-püspök bőkezűségének köszöni 
létét a kör s az ő magas védnöksége alatt 
futotta meg eddigi pályáját. A lefolyt egy 
esztendő alatt két, minden tekintetben sikerült 
ünnepélyt rendezett a kör, amelyekkel egyrészt 
tagjainak nyújtott nemes szórakozást, másrészt 
hézagpótló működésének hasznáról, intenlióinak 
nemes voltáról meggyőzte a kételkedők nem 
kicsiny seregét. Nagy feladatok várnak reá a 
jövőben is. A közöny hideg kénye még mindig 
nem akar felolvadni, Meg kell törni azt s azért 
meg kell kétszerezni a nemes tevékenységet is. 
Most már könyvtárral is rendelkezik a kör, ez 
évben több ünnepélyt, felolvasást és mulatsá­
got fog rendezni s ezek sorozatát a mai mati­
néval nyitja meg. Fényesen berendezett termeit 
és szórakoztatási eszközeit megnyitja nemcsak 
a tagok, hanem a vendégek előtt is, kiknek 
soraiba más vallásnak is óhajtanak lépni.

Személyi Kálmánné lépett az olvasó 
asztalhoz s tartott az, olvasmányokról oly szel­
lemes, talpraesett, eleven s e mellett előkelő 
irodalmi Ízlésű fölolvasást, hogy nincs az a 
kör Magyarországon, ahol az a kis mü tetszést 
ne arathatott volna.

A kellemes érczes hangon tartott fölolva­
sás végén oly elementáris erővel tört ki a

I valósággal meglepett közönség tetszésnyilvání­
tása, hogy csak perczek múlva kerülhetett 
sorra a programúi következő száma.

Korda Boriska Eugen Manuelnek »A ruha« 
czimü szép költeményét szavalta szép mély 
hangján, sok érzéssel és hűséggel. A rendező­
ség mindkettőjüket remek virágbokrétával tisz­
telte meg.

Imrik Gusztáv, Kóby »A kikeleti hóvirág« 
czimü humoreszkjével folytonos derültségben 
tartotta a közönséget, bár e derültség sokszor 
ő rajta is jobban erőt vett, mint kellett volna. 
No de ezt annál szívesebben megbocsátjuk neki, 
mert ez is egyik kiváló bizonysága volt a föl­
olvasott humoreszk sikerült voltának. A szer­
zőre, kit sikerült borgis-czikkei után ismer és 
kedvel lapunk közönsége, természetesen ugyan­
csak kiváncsi volt a hálás közönség. Beleznay- 
nak egy szép dala fejezte be a rendkívül sike-
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nyugvást, okulást, szórakozást, vigasztalást ke­
resünk-e benne és általa s ehhez képest, meg 
korunkhoz, vérmérsékletünkhöz, értelmi fokunk­
hoz képest jól megválasztottuk-e az olvasmányt.

Sokszor kicsinyes körülmények is befolynak 
az olvasmány hatására. Úgy tapasztaltam pél­
dául, hogy a szórakazásbóí olvasó (és ilyen van 
legtöbb) az év szakai, sőt a nap szakai sze­
rint is más-másképen fogja fel s tudja élvezni 
az olvasmányokat. Reggel legszívesebben olvas 
híreket, délben kielégített étvágy után bölcsel­
kedést; az alkony óráihoz legjobban illik neki 
a szentimentális regény. Este pedig, lefekvés 
elölt legegészségesebbnek tartja a humoros ol­
vasmányt.

Egyébiránt a humoros, vig olvasmánynak 
mindenik közt, bátran odaítélhetjük a pálmát. 
Hisz a társaságban is az olyan egyén a leg­
kedveltebb, ki mindig jókedvű és elmés, ki tré­
fával űzi az élet kellemetlen oldalait, tréfával 
üli el a szavak életét; épp úgy leghálásabb 
lehel az ember a tréfás olvasmány Írója iránt, 
hogy földeríti kedélyéi, felfrissíti; fölébreszti 
abból a kislelküségéből, melanchóliából, melybe 
a mindennapi, a szomorú élet ejtette.

Mégis mai napság mily kevés olvasmá­
nyainkban a derüli, tiszta humor és mennyi 
sok — — a naturalizmus. Bedig szívesen oda­
adnánk, teszem azt száz Bródit meg Murait 
egy Mikszáth Kálmánért.

Azok a jó urak, a modern irók azt tart­
ják, hogy az életet híven, a bűnt a legsötétebb 
színben kell festeni. S a szegény olvasót 

ki elég bűnt, nyomorúságot lát maga körül s 
üdülni óhajt olvasás közben az élet terhei 
után. — az űdiltés helyeit felizgatják, meg- 
kinozzák, meghurczolják a posványbán s bizo­
nyára igazolt a következtetés, hogy az ily 
olvasmányok hoztak szomorúan nj erkölcsöket, 
hanyatlott Ízlést a modern társadalomba.

Hisz ma már a gyermek is izgató olvas­
mányt keres; ónja a tanulságos történetkéket, 
ismeretterjesztő csevegéseket, verseket, holott 
csak eféle válogatott kifogástalan szép tar­
talmú s alakú olvasmányokból laplálkozhalik 
kár nélkül a gyermeki lélek.

Ifjaink már nem lelik gyönyörűségükét 
snk unta lan olvasásában, nincs érzékük a tiszta 
erkölcsű naiv, egyszerű korból vett idylli ol­
vasmányok iránt; holott e korban fejük ki a 
jellem, a lélek iránya s a modern olvasmá­
nyok nem egyszer természetellenesen megza­
varják a serdülő kor természettes hat arait.

Az érettkorú olvasók ízléséről szólni sem 
merek. Csak egy példával szolgálok.

Egy férfi ismerősöm mielőtt hozzáfog az 
olvasmányhoz, komoly kérdést intéz feleségé­
hez a tartalmára vonatkozólag; »Rabolnak? 
ölnek?« S csak úgy olvassa el, ha igenlő a 
felelet. Íme a korszellem, mely a rútnak, a 
borzasztónak szemléletében leli kedvét. S e 
kedvtelésre alkalom van elég, bőven teremnek 
a rémdrámák. Mondhatom, emberevő hangulat 
vesz rajtam erőt, ha látom ezeknél a rémdrá­
máknál házaló ügynökeit a békés otthonokba 
belopózni s el-elgondolom, miért is nem házal­

nak hál a jó, erkölcsitő, magyaros olvasmá­
nyokkal, ha már azt a házalást nem lehet 
eltiltani.

És ha sikerül nekünk a rossz könyvek 
orvtámadásaitól megvédni házunk erkölcseit, 
naponta megújul felettünk a veszedelem azok­
ban a gyors szárnyú olvasmányokban, melye­
ket manap nem nélkülözhetünk, melyek napon­
ként, sőt nagy városokban óránként hirt hoz­
nak a világ folyásáról s híven tükrözik a kor 
szellemét. A felnőtt táplálkozik a hírlapokból 
a méh a mérges virágból is gyűjt mézet. De 
jaj az ifjúságnak, ha a modern napilapok ol­
vasmányait rendszeres használatba veszi. Meg 
tudja belőle, hogy az emberi társadalom »rom­
lásnak indult.» Hogy a világban nem lelkesed­
nek eszményekért; az emberek nem ismernek 
többé tekintélyt, szellemi nagyságot. _ Haliam 
fogja, hogy a klasszikusok, — kiktől eddig 
tiszta hazafiságot, önuralmat, kitartást, lelkese- 
sedést tanult, — csak a távolság okozta opti­
kai csalódásból tűnnek fel nagyoknak.

Megtudja, hogy ha eddig csak gorillák, 
lajhárok, borjufókák természetrajzát írták, ezen­
túl megírják majd a nagy emberek természet­
rajzait s az ezredenkint át fölfele haladó em­
bert az állatok színvonalára sülyesztik alá.

Bepillantást nyer a társadalmi élet zaka­
toló gépezetébe — —- agya kifárad — és 
a kor betegsége erőt vesz rajta.

♦ ♦

Engedjenek még egy példázatot monda­
nom.
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rüll matinéét, melyről mindenkinek egy vol a 
véleménye: az t. i, hogy »linden izében sike­
rült hogy magas színvonalon állott, Es min­
denki csak azt kérdezte: mikor tartanak megint 
ilyent ?

Ámde éppen a matinéé rendkívüli sikere 
indít bennünket arra, hogy újból rámutassunk 
a helyiség szűk voltára s a többi közt arra, 
hogy nem lévén pódium fölállítva, se a szerep­
lőket nem láthatta nagyon sok jelenvolt jól. se, 
kivált a kik a nyitott ajtón át a billiárd te­
remből hallgatták az egyes darabokat, csak 
éppen hallgatták, de nem hallottak úgyszólván 
semmit. Pódium és megnagyobbított terem 
— e két tanácsot adhatjuk e kath kör rnatineé- 
rendező-bizottságának. Ahol ilyen előadást pro­
dukálnak, ott kell arról is gondoskodni, hogy 
mindenki élvezhesse nemcsak az éneket, hanem 
a fölolvasásckal is. '

Személyi Kálmánné úrnő ritka szép felol­
vasását lapunk tárczájában közöljük, »A kike­
leti hóvirág' pedig abba a rovatba került, 
amelynek a szerző hónapok óta szorgalmas 
munkatársa. Annyi eredetiség, szellem és józan 
humor nyilatkozik meg ebben a tehetségben, 
hogy reményijük, sokszor fog még jókedvet va­
rázsolni a kath. kör felolvasó-termébe.

Ezek után fokozott érdeklődéssel várja a 
közönség a kath. körnek — tánczniulatsággal 
egybekötött hangversenyét.

Nagyvárad város közügyei.
Nagyvárad város közegészségügye 

1800-ban.
Nagyvárad város tiszti főorvosi hivatala 

már összeállította a város múlt évi közegész­
ségügyére vonatkozó jelentését.

É szerint Nagyvárad város közegészség­
ügye az 1896. évben elég jó volt.

A vízvezetéket e fontos közegészségügyi 
tényezőt fejlesztették s az év folyamán 200 
házhoz vezették be a vízvezetéket: jelenleg 
1'200 háznál van bent s az utczákon 47 köz­
kút szolgál a közönségnek.

A jó ivóvíz hatása már is észlelhető a 
hasi-hagymáz esetek apadásán. — A járdák, 
kocsi-megállóhelyek aszfaltozás folytán, a sep­
rés, tisztítás hozzá járult a javuláshoz. Járvá­
nyok nem léptek fel.

A születési esetek 541 fővel múlják felül 
a halálozásokat.

A fertőző betegségek által okozott halál- i 
esetek ozáina 1895-ben 112 és 1896-ban már I 
csak 60 volt.

Ez az eredmény a kitűnő kórházaknak,

Arábiában egy nomád rablócsapat megtá­
madott egy békésen haladó karavánt. Kira­
bolta a kereskedőket, elvette még a testükön 
lévő ruhát is.

Biz ez csúnya dolog volt s kegyetlen bün­
tetést érdemel

Az olvasó is békésen vonult magányába 
s előveszi olvasmányát. Egyedül van, (a kara­
vánba 50-en voltak) lelke védtelen, fegyverte­
len, várja az olvasmányban a szépnek, a jó­
nak. az igaznak megnyilatkozását. - — —- S , 
Íme az rablómódra lelkének ront, ledönti esz- ; 
menyeit, lealázza a szépet, felmagasztalja a ru- ■ 
lat; megérteti vele, hogy az emberi tetteknek 
nincs nemesebb rugója, nincs önzetlen lelkese- ; 
sedés; lerontja képzelete tündérvárát, szétri- ; 
aszlja annak jótékony szellemeit. — Bizonyítja 
hogy a lángész szörnyszülött, a szerelem vér­
keringés, az üdvözítő hitvakság. — —

S hál ama beduincsapat visszaadott a . 
karavánnak egy kis rizst, — hogy éhen ne ; 
haljon a legközelebbi oázisig; amaz olvasmány i 
azonban a legbarbárabb rabiéi volt; pusztává I 
tette az olvasói lelkét s nem kárpótolta sem- ; 
mivel . . .

* ♦ •*
Talán nagyon sötétek színeim; de nem 

árt mérlegelnünk, hogy mennyi áldást és meny­
nyi veszedelmet rejtenek az olvasmányok s 
hogy manapság kezelésük olyan óvatosságot 
kíván milyent a kétélű fegyverek.

nőgyógyászattal összekapcsolt bábaképezdének, 
árvaházaknak, óvodáknak, bölcsődéknek, nép­
konyháknak stb. köszönhető.

A fertőző betegségi esetek a kővetkezők 
voltak: vörhenyben megbetegedett 149, mégha t 
3'2; a hasi-hagymáz 31 esetben, 9 halalozassa , 
a hólyagos himlő 5 esetben, 1 halálozással, 
ez utóbbit még csirájában sikerült elfojtani. A 
kanyaró 14 esetben, 2 halálozással; a hökhu- 
rut 5 esetben, mindannyi gyógyult; a difteritisz 
54 esetben, 11 halálozással fordult elő. Külö­
nösen ez utóbbi évről-évre csökken, a mit a 
járványkórháznak, desinfektornak, szigorú elkü­
lönítésnek és a gyógyszerumnak tulajdonit a 
jelentés.

A difteritisz esetek száma volt.
1892- ben 313, meghalt 154,
1893- ban 337, > 113,
1894- ben 146, » 64,
1895- ben 99, » 28,
1896 ban 54, » 11-

I A trachoma 17 esetben konstatáltatott.

! ÚJDONSÁGOK.
I , . —

TÁJÉKOZTATÓ.
, Janii á r 28. Az iparos tanoncziskolai felügyelő-bizott­

ság ülése délután 4 órakor.
» 30. A Berettyó vizszabályozó társulat köz­

gyűlése délelőtt fél 10 órakor.
» 31. A biharniegyei kereskedelmi bank köz­

gyűlése délelőtt 9 órakor.
» 31. A Szigligeti Társaság matinéja.

Február 10. A »Szabadság« sajtópere.
» 17. Bittner Ferencz sajtópere Szügyi József

ellen.
» 24. A hírlapírók hangversenye a Sas-ban.

I —
* Farsangi ebédek. Dr. N o g á 1 1 János 

félsz, püspök, nagyprépost vendégszerető házá­
hoz vasárnap városunk előkelősége közül töb­
ben ebédre voltak hivatalosak. Részt vettek az 
ebéden a házigazdán kívül: Rácz Mihály, 
Dús László, Tóth Márton, Böszörményi Géza, 
dr. Grosz Albert, K. Nagy Sándor, Tóth Imre, 

i Busch Dávid, dr. Némethy Gyula és Lindenber­
ger János. Az ebéd alatt dr. N o g á 1 1 János 
püspök szép beszédben éltette vendégeit. Rácz 

i Mihály városi főjegyző remek felköszöntővel 
1 válaszolt s általános tetszés között méltatta és 

éltette dr. N o g á 1 1 Jánost, mint Nagyvárad 
város díszpolgárát. — Ugyancsak va­
sárnap A n d r á s s y János kanonok ur is 
ebédet adott, a melyen a város társadalmának 
előkelőségei voltak jelen.

* Kitüntetett polgármester. 'Szeged vá­
ros helyettes polgármesterét: dr. Lázár 
Györgyöt szép kitüntetés érte. Király ő Felsége, 
a város érdekeinek előmozdítása körül szerzett 
érdemei elismeréséül részére a királyi taná­
csosi czimel adományozta.

* Pál-lordulás. A keresztény kalendárium­
ban a holnapi napot foglalja le az emléke an­
nak, hogy Saulus-ból Paulus lett. Holnap tartja 
az egyház Pál-fordulásának napját. Ehhez a 
naphoz azonban a jói magyar gazda szemében 
az időváltozás hagyományos szokása is fűző­
dik. Éppen olyan időjárási forduló napnak tart­
ják, mint pl. a mérges Orbánt, úgy Vincze 
napját, József-napját, avagy Gyergyaszenlelőt. 
S azok a jóslatok, melyek ezen napokra vannak 
alakítva, tapasztalat szerint rendesen jobban 
bevágnak a Falb-féle napoknál. A tegnap még 
enyhe, lucskos időnek hirtelen hidegre válto­
zása Pál-napjára a legújabb bizonyíték ezen 
theória mellett. Legalább ebben a pillanatban, 
mikor erről a thémáról elmélkedem, erősen 
fagy odakint a frissen esett hó, de reggelig 
még megint történhet »fordulás« és ez is egé­
szen programmszerü lenne. Hosszabb lejáratú

I proficziára tehát abszolúte nem vállalkozom, 
i bármennyire bírom is Pál-napjának hitelében.
i * Böntgcn sugár helyett - delejes sugár. 
■ Mindnyájunkra felejthetetlen benyomást tettek 

dr. Károly Irén tanár ur remek Röntgen elő­

adásai. Megcsodáltuk az uj sugár titokzatos 
erejét s bámultuk az emberi észt, mely a ti­
tokzatos ismeretlent is hatalma alá tudja haj­
tani, szolgájává tudja tenni. Azt hiszem, mind­
nyájunkban felébredt a vágy, mielőbb hallani 
valamit, ami e titkos X sugarak lényegét meg­
magyarázza. Ugylátszik, nem sokára, mint is­
merősnek nézhetünk szemébe az X sugaraknak. 
Nagy-Károlyban, e minden nemesért lelkesedni 
tudó, intelligens kis városban, mely a svábság 
közé ékelve, bámulatosan végzi magyarosiló 
missióját, annyira tudnak érdeklődni a tudo­
mány iránt, hogy beszereztek egy hatalmas 
szikra indítót a Röntgen sugarak előállításához. 
A kísérletek Majoros kegyesrendi tanár szak­
avatott vezetése mellett nemcsak remekül si­
kerülnek, de más, újabb irányban is úttörő 
módon indulnak. Egy német folyóiratnak a 
mágnes sugarakról irt czikke arra indította a 
tudós tanárt, hogy a mágnes patkó sugarával 
próbáljon fotografálni. Egy lágy vas patkóba 
vezette a villamáramot, mely ezáltal delejjé 
lett. A delejes patkó és az alatta levő fegyver­
zet közé helyezte a papirosba csavart érzékeny 
fénykép lemezt, melyen a felé rakott olló, gomb 
stb. gyönyörű leraj olódása volt, látható. Azt 
hisszük, e kísérletek folytatása után a Röntgen 
sugár titokzatos fátyla fel fog lobbanni.

* Közegészségügyi ülés. Nagyvárad város 
közegészségügyi szakbizottsága vasárnap délután 
rövid ülést tartott a városházán, dr. G r ó s z 
Albert elnöklete alatt. Jelen voltak: Némethy 
Károly, dr. Vári-Szabó Béla, dr. Kutiák Ágos­
ton, dr. Berkovits Ferencz, dr. Műnk Béla, dr. 
Papp Oszkár honvéd ezredorvos és Szűcs Dezső 
jegyző. Mivel dr. H o v á n y i Ferencz városi 
főorvos betegsége miatt nem vehetett részt az 
ülésen, a dr. Németh Sándor ügyét elhalasz­
tották. — A pestis elleni védekezésről folytat­
tak rövid eszmecserét s általán az volt a vé­
lemény, hogy a pestissel szemben országos in­
tézkedés szükséges. — Hosszabban vitatkoztak 
a biharmegyei közkórház területén építeni szán­
dékolt szalmaégető kemencze ügye. Dr. Berko­
vits Ferencz örömmel megadná az építési en­
gedélyt. Dr. Papp Oszkár, dr. Vári-Szabói Béla 
s még többen, ellene voltak, már csak a kór­
ház szempontjából is a kemencze építésének. 
Végül elhatározták, hegy azon véleményt ter­
jesztik a tanácshoz, miszerint kívánatosabb 
volna, ha más helyen építenék a kemenezét; 
de ha mégis itt építik, a kémény legalább 12 
méter magas legyen.

* Az ügyvédi kamara köréből. A nagy­
váradi ügyvédi kamara Món Gyula volt zi­
lahi ügyvédet, szilágy-csehi kir. közjegyzővé 
történt kineveztetés következtében az ügyvédek 
névjegyzékéből, saját kérelmére törölte.

* Papp János jubileuma. A jubileumok 
századában szinte páratlan a maga nemében, 
hogy egy olyan férfi, ki egyaránt kitűnő helyei 
foglal el a társadalomban s a közigazgatás 
terén, mikor arról van szó, hogy hosszú évi 
szolgálatainak külső elismerését ünnepeltelések 
utján elnyerje, attól nemesek teljesen elzárkó­
zik, de minden erre irányuló mozgalmat már 
eleve megsemmisíteni iparkodik. P a p p János 
Biharmegye feljegyzője pár napja 25 év óta áll 
Biharmegye szolgálatában, hová mint egy sze­
gény román joghallgató) lépett be s hol most 
minden protekezió nélkül a főjegyzői díszes ál­
lásig jutott el. Köszönheti pedig ezt kiváló 
szorgalma, karaktere s fáradhatatlan munka­
erejének, mely nem engedte pihenni akkor 
sem, mikor a legutóbbi választási sampagne 
alatt egyhangúlag megválasztott képviselő lehe­
tett volna a megye több kerületében s azt 
visszutasitotta, mert mitől sem irtózott inkább, 
mint a feltűnéstől, megmaradt eddigi állásában. 
Jól esik megemlékeznünk ez alkalommal, hogy 
a »Tarnóczyak és Bartal Aurélok« korában, a 
tavalyi októberi választások alkalmával Biha­
ron, hol választási elnök volt, oly pártatlanul
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hogy jel-
hála Is-
van be-

mai lul-

vezette a választásokat, hogy a befejezett vá­
lasztás után maga a vesztes párt vezérféríiai 
siettek neki megköszönni a választás folyamán 
tanúsított eljárását, a győztes 48-as párt pedig 
éljenezve vállaira akarta emelni, úgy hogy for­
maliter el kellett menekülnie. A magunk részé­
ről is tehát annál szívesebben üdvözöljük ne­
gyedszázados jubileuma alkalmából, mivel az 
ilyen emberekben biztosítékot látunk arra nézve, 
hogy a közigazgatás államosítása után is meg­
fogják tartani függetlenségüket, tartozzanak 
bármely párthoz is, mert nem az erőszak, ha­
nem az elvek harczával igyekeznek csinálni 
magoknak többséget. Éppen azért tisztelik Papp 
Jánost mindkét részen, mivel tudják, 
lem dolgában nem ismer alkuvást s 
lennek a mi megyénkben még ennek 
cse s reméljük lesz ezentúl is.

♦ Deputácziö Kiss Eleknél. A 
gyakorlatias irányú korban, midőn olyan nehéz 
az élet és a létérti küzdelem, mindenesetre el­
ismerésre méltó az a nemes buzgalom és ki­
tartás, melylyel Vára d-V ele n ez ének 
gazdaosztálya a kultúra, az önképzés és műve­
lődés eszméjéért lelkesül. Ezen városrész föld­
művelői megértve az uj idők szavát, hogy hala­
dás és a kor irányeszméinek befogadása és 
követése nélkül elmaradnak az élet versenyé­
ben és ha a társas élettől elkülönzik és szige­
telik magukat, anyagilag sem boldogulnak, egy 
közös otthont, egy barátságos társaskört szer­
veztek maguknak. Ezen egylet kebelén belül 
óhajtják magukat társadalmilag képezni, csakúgy, 
mint különleges gazdasági ismereteiket tágítani, 
az újabb gazdasági vívmányokkal megismer­
kedni. Ez lesz a »Gazdakör« kizárólagos 
hivatása. 8 valamint nem egyéni önző czélokra 
alakult, úgy a legteljesebb harmóniát és békés 
együttműködést óhajtja az összes kultur egye­
sületekkel. A »Gazdakör« különben most már 
gyors léptekkel közeledik végleges megalakulása 
leié. Vasárnap egy 6 tagú küldöttség járt a 
választmány megbízásából Kiss Elek helybeli 
tekintélyes ügyvédnél, hogy őt a kör elnökéül 
megnyerje. Kiss Elek szép szavakban köszönvén 
meg a bizalmat, az elnöki tisztség elfogadására 
késznek nyilatkozott s megígérte, hogy a jövő 
vasárnapi közgyűlésen, melyen a végleges ala­
kulás megtörténik, szintén jelen lesz. A depu- 
taczj^ azza’ a benyomással távozott a leendő 
elnöktől, hogy benne kiváló támaszt fog nyerni 
az egyesület.

Elhunyt tábornok. Laibachban tisza- 
rölgyi Hegedűs altábornagy, a 28. gyalog- 
esapat-hadosztály parancsnoka hirtelen meghalt.

* A megvádolt alispán. Esztár község 
elöljárósága hivatásának »magaslatán« áll; nem en­
ge a negyvennyolczból. Biharmegye alispánja és 
az anyakönyvi hivatal felügyelője erősen meg van­
nak vádolva, a miért elmulasztották a regulát s a 
’ózseg elöljárósága büntetést, kérj a két mulasztó 

inrím ellen, mert r. m. 1. Esztár község értesíti a 
nagyváradi katonaügyosztályt, hogy a múlt 
lenőrzési szemléről S z ti n y 0 g h Péter és 
n l ° k' !• Lóránd népfelkelők elmaradtak s 
ellenük indítsa meg a törvényes eljárást.

Az állatorvosok áthelyezése. Nagyvá­
radon tudvalevőleg két városi állatorvos telje­
sítette eddig ;
? e c k e r Frigyes a várad-olaszi, 

a p *jaj°s pedig a v.-velenczei vasutállomás- 
lv txi a^a*'orvost most kölcsönösen áthe- , 
»yezték s Így február hó 1-től, Várad-Velen- 
--zen pecker Frigyes és a Várad-olaszi vas- ' 

állomásnál Alexander Lajos teljesítik, i 
évt',VOlt- nt$zvo megállapították, hogy minden 

.,t.n Vílltoztatni fogják a két állatorvos álló- 
nasat a vasúti állatvizsgálatoknál.

■ . ÉJ halottkém. Sál Ferencz polgármes- ;
és (*'■ “filer Mór orvost Nagyvárad-Újvárosra '

6 a Külvárosra halottkémnek nevezte ki.
... _ gyorsvonat Debreczen és Püspökladány 

Oíött. A magyar államvasutak északkeleti í 
L°.nalán’ daczára, hogy az ország egyik lekin- j 

yes részén fut e vonal ál, gyorsvonat nem 
z ekedik. Mármarosmegye közigazgatási bi- 

'°ttsága egy feliratot küldött a keresedelemügyi 

S z u- 
ezért

site) te eddig 
Dec’ az állatvizsgálatot és pedig

miniszterhez, a melyben kérik, hogy a Már- 
maros-Sziget, Debreczen, Püspökladány közötti 
vonalon egy gyorsvonat közlekedést léptessen 
életbe. Ez bennünket is érdekel annyiban, hogy 
a Nagyvárad-Debreczen közötti közlekedést 
meggyorsítaná. Márrnarosinegye a feliratot pár­
tolás végett Biharmegye és Nagyvárad város 
közigazgatási bizottságához is megküldötte.

* Bimbó hervadón. Papp György gör. 
keleti egyháztanácsost és családját fájdalmas 
veszteség, érte, picziny leánykájuk: Mária Vik-

I tória halálával. A kis halott temetése tegnap 
délután ment végbe.

* A vidéki hírlapírók szövetsége. A vi­
déki hírlapírók szövetsége vasárnap délután 
tartotta első igazgatósági ülését a Pannonia- 
szállodában. Jelenvoltak Kulinyi Zsigmond el­
nökön kívül Szávay Gyula alelnök, Hindy Ár­
pád, Békeffy Antal, Palócz László, Bábel 
László, Hegyi Jenő és Rumy Sándor igazgató­
sági tagok. Az igazgatóság az alapszabályokat 
végleges szövegezésben elfogadta s most felter­
jesztik a miniszterhez. Ugyancsak elfogadta az

i igazgatóság az ügyrendet is. Most aztán sorra 
( kerültek az egyes városok jelentései, mint 
j Nagyvárad, Arad, Temesvár, Szeged, Győr, 
I Pécs, Sopron és Debreczen városoké, ahol már 
i mindenütt nagyban folynak a munkálatok a 
1 vagyongyűjtés érdekében. Eddig 26 város 87 
| hírlapíróval lépett a szövetségbe, melynek ed- 
I tli.g../t2 a!aPitó és 275 pártoló tagja van, ami 
i körülbelül 6 forintnyi összegnek felel meg. Az 
i egész vonalon megindult egyöntetű munka a 
i legszebb reményekre jogosít s az előjelek után 
í ítélve, tavaszig a szövetség vagyona 25—30 
i ezer írtra emelkedik. Akkor azután végleg meg­

alakul a szövetség nyugdíj- és segély-alapja.
* A törvényszéki palota építése. A nagy­

váradi kir. törvényszék palotájának az építési 
előmunkálatait már megkezdték. A József-utczá- 
ban levő nagy kert kőfalát lebontották s már 
az alapozáshoz ássák a gödröket. A vállalkozó 
a kora tavasz beálltával nagy erővel akar hozzá

í fogni a monumentális épület felemeléséhez.

* Útadót fizetők figyelmébe. Az 1890. évi 
; 1. t. ez. 25. tj-a értelmében a város területén
' lakó egyenes állami adót nem fizető útadó kö- 
■ telesek 1897. évi kivetési lajstromai elkészül­

vén ezen lajstromok a mai naptól számítandó 
15 napig a városi adóhivatal udvari hátsó épü­
letében közszemlére ki lesznek téve. Ezt oly 
hozzáadással hozom az érdeklődők tudomására, 
hogy a kivetés ellen esetleges kérvényeket a 
határidőn belül nagyságos Sál Ferencz kir. ta­
nácsos, polgármester úrhoz beadhatják. Kelt 
Nagyvárad. 1897 január hó 25-én Bordé Fe­
rencz, adóügyi tanácsos.

* Tragédia a vadászaton. Zsebfalu sáros­
megyei község határában a minap vadászni 
ment Pulszky Géza ottani földesur Podráczky 
Géza erdőőrrel s ennek tizenhét éves fiával. 
Az erdőbe érve mindenki elfoglalta leshelyét, 
egyedül a fin hagyta ott nehány perezre. Az 
erdőőr, hallva a neszt, abban a hiszemben, 
hogy vad mozog a bokorban, arrafelé sütötte . 
el fegyverét. Alighogy a puska eldördült, jaj- ; 
kiáltás hangzott el, Podráczky odasietett a bo- ; 
kor mögé s rémülve látta, hogy akit vad helyett 1 
agyonlőtt — a saját fia volt.

* Épül a czigány telep. A téglavető czi- ‘ 
gányok, akik eddig a v.-velenczei közbiztonság ; 
földjén kunyhókban laktak, tudvalevőleg köte- , 
lesek elköltözni. A rendőrkapitány a külváro- í 
son jelölt ki ingyen házhelyeket. A morék i 
most már hozzá látnak az építkezéshez. Teg­
nap 52 czigány nyújtotta be a terveket, az 
építendő csinos házakról. Ölvenhét czigány > 
család azonban nem akar mozogni az épitke- ' 
zéssel.

* Az asszony ingatag. Gelder János dob- í 
sinai születésű 36 éves bányatelepi munkás ! 
beállított a pécsi rendőrséghez, a hol nem ke- i 
vés feltűnést keltett a következő vallomásával: i 
Négy évvel ezelőtt Schinautz János mellbeteg ' 
embernek korcsmája volt a bányatelepi Ka- j 
rolina-dülő vadásziakéban. Ö, Gelder étkezni 
járt hozzá, mi közben Schinautz felesége szül. 
Korbeli Erzsébet, 4 élő gyermeknek anyja, 
őbelé szeretett és őt rá is vette, hogy a be­

teges férjét mérgezéssel eltegyék az útból. 
Úgyis történt. Aztán egybekeltek. Most az asz- 
szony ő hozzá is hűtlen lelt; bár másfél éves 
kis leánykájuk van, beleszeretett Sulovin Lő- 
rincz nevű fiatal legénybe. Gelder kérte a 
saját letartóztatását. Ezt a szívességet meg­
tette neki rendőrség, s már Korbeli Erzsébetet 
is behozták, vallatóra is fogták, de mindent ta­
gad. Egyelőre fogva tartják mindkettőt s már 
át is adták őket a kir. ügyészségnek.

* Elfogott lókötő. Vasárnap éjjel a 
Német-utcza végén levő vámnál egy lókötőt 
fogtak el. Három istállót tört fel, azonban 
Püspökiben rajta csípték, mire egy szép csikóra 
felvetette magát és Várad felé vette útját. Az 
itt levő vámon szerencsésen átkelt, azonban 
Német-utcza végén a csendőrök szerencsésen 
elfogták. Átkisérték az ügyészséghez a lókötőt, 
ki alkalmat adott a csendőrségnek, hogy ügyes­
ségükről tanúságot tegyenek.

A kikeleti hóvirág.
Irta: KOBY.

Örökhirü nagy Petőfinek természetrajzi meg­
figyeléseinek eredményeként azt az elvet állítja fel, 
miszerint »A virágnak megtiltani nem lehet, hogy 
ne nyíljék, ha jő a szép kikelet«. És azt az elvet 
H. és U. önök is aláírják, hisz’ maga a természet 
is bebizonyítja minden tél végén. Mig a tél ural­
kodik, addig az egész táj végtelen, fehér hó taka­
róval van bevonva, mely felett egyhangú szürke az 
ég, mely alatt szunnyad az élet, a tavasz élete. 
Hanem ébredjen fel csak a tavasz, emelje csak fel 
mosolygós arczát, mindjárt vége az egyhangúságnak. 
Kellemes melegség árad szét a nagy természeten, 
mind véknyabb, véknyabbra olvad a tiszta, de hideg 
hólepel, mig egyszer csak fent a kékelő égen meg­
jelenik az első fecske, mely csicsergi, — s lent a 
felszabadult földön az első virág, mely mutatja, 
hogy itt a tavasz.

Milyen örömmel kapkodunk ilyenkor azon az 
első kis virágon, azon az egyszerű hóvirágon, mely­
nek még sem levele, sem szára nincsen, csak az a 
bamba kis fehér virága, mely csupa illat, csupa 
harmat. Azután mindjobban melegszik az idő, na­
gyobb, pompásabb virágok lepik be a földet s a kis 
hóvirág? ■— — Ugyan kinek jutna eszébe? Az 
életnek is vannak évszakaik s most életünk nyarán 
ha visszagondolunk érzelmeink tavaszára, eszünkbe 
jut egy-egy bohóság, melyet a k k o r roppant komoly 
érzésnek tartottunk, most pedig tudjuk, hogy nem 
volt egyéb, csak egy kis harmatcsepp, mely hamar 
eltűnik, egy kis illat, mely elszál, egy egyszerű, 
bamba kis hóvirág.

Egy ilyen kikeleti hóvirágnak a történetét be­
szélem el. Meg mosolyogjuk most az egyszerű 
fehér, bamba kis virágot, de e g y k o r, kora la- 
vaszszal kedves volt nekünk is.

* *
*

Jól emlékszem a dolog kezdetére, éppen azt 
tanultuk a mértanból, hogy ha kód. párhuzamos 
vonal, egy harmadik állal metszetik, úgy mind egy­
formák lesznek a keletkező szögek, kivéve ha kü­
lönböznek egymástól. Lehet ügyen, hogy másképen 
tanultuk, de az ón fejemben ugyan nem maradt 
több abból a leczkéből. S hogy nem maradt, annak 
is megvan a maga nagy oka.

Szépen lerajzoltam a két párhuzamost, de mi­
kor a harmadikkal metszeni akartam, letörött a 
czeruzám hegye. Óvatosan, hogy a tanár ur észre 
ne vegye, meglöktem a szomszédomat, ki emiatt 
egy negyedikkel is metszette a kél párhuzamost s 
mig ő mérgesen rám nézett, én a czeruzám végét 
az ujjammal sikálva jeleztem, hogy bicska kéne. 
Ide adta mindnyájunktól irigyelt zsebkését s én 
lázas munkával czélt érvén, az ablakfelé tartottam 
czeruzámal, hogy lássam: elég hegyes-e?

E percztől datálódik életem második szaka, 
melynek fordulópontját czeruzám letört hegye képezte. 
Csak egy pillanatig néztem ki az ablakon, aztán 
rögtön visszakaptam a szemem — mert tetszik tudni 
a tanár ur bent volt — de a látomás hatása alatt, 
mégis összefutott előttem a két párhuzamos és én 
helyettük az ujjamba metszettem.

Azt kérdik talán, hogy mit láttam az ablakon 
keresztül? Hál biz’ azt nehéz egy szóval megmon­
dani. Akkor is végig nyilait agyamon mindaz, amit 
hittanból, népköltészetből, myithológiából tanultam, 
de neveztem bár angyalnak, tündérnek, grácziának, 
mégis úgy éreztem, hogy ez mind kevés. Elég az
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Lozzá, hogy fekete pettyes kék ruha volt rajta, fehér 
íicza prémes kabátka és sapka, hogy mindezekkel 
gvütt a szemben levő leányiskolában tűnt el. Úgy 
reztem magam, mintha valami kellemes meleg 
sapott volna meg, talán a tavasz első lehellete, 
lelyre kinyílik a kikeleti hóvirág.

Hanem mig én most önöknek érzelmeimet 
tagyarázom, addig a k k o r baj történt az. osztály­
án. Mikor l. i. az ujjamba vágtam, elkiáltottam 
aagamat. A tanár ur éppen a negyedik szögpár ér- 
ekfeszitő tulajdonságait fejtegette s ebben zavartam 
neg helytelen kiáltásommal.

— Mit ordítunk te 
kérdést.

-— Tanár ur kérem!
— Mi csinnyáltunk ? 

átszedni. Itt ebédölünk!!
Megsemmisülten hanyatlottam helyemre vissza, 

disz’ azt hiszem ma is úgy van, hogy ha a tanár 
jr hiv meg valakit ebedre - — az a valaki nem 
ibédel az nap. Szegény kis hóvirág, nagyon rideg 
égkörben nyíltál te ki.

Denique! ott ebédeltem. A fiuk biztosítottak 
róla, hogy igazságtalanul csuktak be, én viszont 
biztosítottam őkel, hogy úgy egy cseppet sem vagyok 
éhes és nemes nyugalmat színlelve, elkezdtem a 
koplalást. Mikor a távozók zaja elhangzott, elővettem 
a papirost, hogy legalább lejegyzern a táblára irt 
leczkét. Vagy hogy jobban lássak, vagy — nem is 
tudom miért az ablakhoz menteni, letettem a pár­
kányra az, írást s először a hótól ragyogó utczára, 
majd a leányiskolára bámultam. Ali! ott van ő 
most —- vájjon sejli-e, hogy itt meg én vagyok, ki 
érette szenvedek? S mintha gondolatomra jött volna 
a válasz, megnyílt az ajtó s rajta először is 0 futott 
ki. De nem messze futott, csak félre állott az útból 
és várni látszott valakit.

Most nyugodtan nézhettem őt s úgy tűnt fel 
nekem, mintha régóta ismerném már. íme! hogy 
vár valakit. Hátha engem, hisz’ láthatott már; igen 
bizonyosan engem s akkor hiába vár s én nem 
mehetek —• be vagyok zárva.

Véghetetlen gyűlölettel fordítottam tekintetem 
a két párhuzamosra s a vonalak ijedtekben kava­
rogni kezdtek szemeim előtt. Az egyik vonal mind 
jobban szélesedett, nagyobbodott, formálódott, mig 
egyszer csak veszedelmesen hasonlóvá lett a tagba­
szakadt, kerek arczu áldozathoz, hozzám: a másik 
vonal pedig az 0 formáját vette fel, mintha ott ál­
lottunk volna egymás mellett. Azt hittem, megvan 
fejtve a leczke, a mi életünk lesz az a két párhu­
zamos, mely soha einem hajlik egymástól, hanem 
örökre egymás mellett halad, a végtelen boldogsá­
gon keresztül.

Elgondolhatják kérem, hogy ezek után nem 
volt lelkem a két párhuzamost metszeni — s a 
leczke, leiratlan maradt. Ábrándjaimból léptek zaja 
vert fel. A rettegett, de jószivü mértan tanár ur jött.

Hál fognak-e máskor rendetlenködni gyérük! ? 
Nem én tanár ur soha, csak most az egy- 

lessék megengedni.
— No hát!
Ezzel elment. Hanem ez nagy értékű szenten- 
volt, mert annyit jelentett, hogy szabad polgára 

vagyok ismét a szabad hazának. Egy pillanat s a 
sapka a fejemen, a könyv a hónom alatt, a köpönyeg 
a vállamon függött, amúgy panyokára vetve, hogy 
hamarább mehessek. Mikor az utczára értem () még 
ott volt.

Észrevett — elpirult — szavamra mondom, 
hogy elpirult s lassan elindult hazafelé. Biztos vol­
tam most már benne, hogy engem várt s valami 
vad lelkesedés, vakmerő bátorság gyűlt bennem, 
olyan, hogy (alán még czigareltára is rá mertem I 
volna gyújtani, de nem (ettem, mert nem volt. Ha­
nem e helyett más vakmerőségei követtem el, oda­
mentem hozzá s lekapva sapkámat, bemutattam 
■tagam:

—- En Pufók Mihály vagyok, ötöd gymnazista.
0 körülnézett, hogy nem jön-e valaki; aztán 

egy kecses pukkedli után halkan mondá:
— Aranyos Miczi, első felső osztály.
A könyv ki akart pottyanni a hónain alól s 

mig utána kapkodtam, elfelejtettem rámondani, hogy 
örvendek a szerencsének, e mellett a bátorság is 
rulul cserbenhagyott, mert eszembe jutott, hogy ha 
a tanár ur meglát, biztosan kikapok ma s kegyetlen 
iréma vett erőt rajtam. Nehezen emberéltem meg 
magam, de mégis, hogy okadatoljam fellépésemet, 
szolgálatomat ajánlottam (el.

— Nagysád! megengedi, hogy vigyem a könyvét ?
Szemmel láthatólag jól esett neki a nagysád 

szó s mosolyogva nyújtotta át a könyveket;

gyérük? Hallóin a fogós

Elvágtam az ujjam.
Hát most bicskával kell

— Köszönöm Pufók ur.
Pufók ur? Erre már megjött a bátorságom, 

hiszen ő kész férfinak tart. Azután kis leányos 
aggodalommal kérdezte: — Pufók ur nem fog meg­
hűlni, hiszen be sincs gombolva a kabátja.

Dehogy vallottam volna be, hogy iázom, sót 
egész határozottsággal állítottam:

___ Nem nagysád! én soha sem szoktam lazni.
Ezután szótlanul ballagtunk egymás mellett. A 

két hónain tele volt könyvvel s hol ezek billentek 
meg, hol a kabátom csúszott le s ez mindig meg­
zavart a gondolkozásban, pedig éreztem, hogy valami 
hallatlan szellemes dolgot kellene mondanom, kü­
lönben oda a renumé. A csendet Miczi törte meg.

— Pufók ur, maga ma nagyon későn — itt 
elharapta a szót, elpirult s zavarba jött. Hanoin én 
megértettem, hogy a késő kijövolelemre czéloz., Iál­
lottam is olyan filippikat a tanári zsarnokság és 
hatalommal való visszaélésről, hogy Miczi egész 
lelkesedéssel nézett rám. Hogy fokozzam a lelke­
sedést, azzal fejeztem be:

— Meglássa Nagysád, hogy ennek nem lesz 
jó vége, de mi bármely áron meg fogjuk törni a 
zsarnokot. Miczi felbigyeszlelte a szájacskáját s nagy 
bensőséggel azt mondta, hogy ki nem állhatja a ta­
nárokat. Nagyon örültem rajta, hogy véletlenül nem 
tanárnak születtem. Még többet is mondott Miczi.

— Lássa, magoknak könyebb, mert kézi-mun­
kát nem tanulnak ■— ugy-e?

Bevallottam, hogy nem, bár rosszul esett, hogy 
ő e szerint többet tud minién. -— No mi tanulunk. 
Aztán a tanító nénike ez csak a zsarnok. Ha egy 
egész hímzésben csak egy virágot rontok, már az 
egészet visszaadja, ha történelemben Rákóczy helyett 
Kossuthot mondok, mindjárt megállít a feleletben, 
pedig az mindegy, mind a kettő szép ember volt, 
megvannak az arczkép csarnokban, s akár ha az 
ablakon kinézek — azért van csak baj.

Ez sok volt egy érző kebelnek s én lovagias­
ságra gyulva, nagyot találtam mondani:

—■ Nagysád! Én erős vagyok, a múltkor is két 
hogy a 
Mondja

diós kifliből is kétszeri kínálásra vettem ki egy <Ja- 
rabot, pedig máskor kínálás nélkül is legalább kel­

markoltam ki. Ez már feltűnt apámnak is.
— Te Miska te, talán rósz fát tettél a tűzre 

iskolában ?
— É-ón — nem.
Anyám visszaejtette a tésztát, mit kis öcsémnek 

akart adni s neheztelve szólt:
— Ugyan apa, te mindig gyanúsítod szegény 

Miskát. Gondolhatják kérem, hogy ezután már nem 
kellett félnem a következményektől. Hanem apám 
csak otthon mutatta a megnyugvást, másnap pedig 
kérdést tett a tanáromnál, hol 1 ' 
mint kellett volna. T. i. a kél 
kundát kaptam. No lett is 
részvéttel ölelt magához, de a 
tói, mit apám tartott, nem védhetett meg. A hosz- 
szu szidás végeredménye az a dilemma lett, hogy 
vagy kiköszörülöm a secundát s akkor el lesz fe­
ledve minden, vagy menten kivessenek az iskolából 
s mehetek suszter inasnak. Hát iszen nagy tiszte­
lettel viseltettem én akkor is az iparos pálya iránt, 
de éppen a fentjelzett szakmához semmi hivatást 
nőm éreztem. Neki fogtam tehát a tanulásnak. 
Jól van, kijavítom a secundát, aztán nem bánom, 
ha meg is halok. Olvastam én valahol, hogy a bá­
nattól megszokott hasadni az ember szive s ezt az 
öngyilkolási módot tartoltam fel arra az esetre, ba 
majd ki lesz javítva a secunda.

Volt mit tanulnom s a rengeteg sok »sinus« 
»langens« párhuzamos és egymásnak rohanó vona­
lak tömkelegén keresztül alig tudott át ragyogni a 
Miczi emléke. Hetek múllak el. A fű kizöldült, a 
secunda kivolt javítva s az én szivem nem repede­
zett meg. Mindig busán ültem ugyan az asztalhoz, 
busán is keltem lel, de az étvágyam ellen nem le­
hetett kifogás. Azt hiszem a reményen kívül ez is 
táplálta bennem az életet. És csakugyan érdemes 
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jóbarátomat vertem meg egyszerre, 
tornatanár úrtól kikaptam, de nem 
meg, ki bántja, én megverem.

S Miczi elnevette magát, szívből 
kaczagásnál, aztán a vállaltira ütött.

-—■ Maga csacsi! Csak nem akarja 
nénikét megverni!?

Azt már csakugyan nem mertem volna s félre­
értett szavaim kiigazításaként azt mondtam:

— Nem Nagysád! gyenge nőt nem bántok. 
Hanem ha valamelyik fiúra haragszik, mondja meg 
és én megrakom, ha nagyobb is nállamnál.

■— Miczi kijelentette, hogy a fiukra 
ban nem haragszik.

A lovagiasságom csütörtököt mondott, 
magam szörnyen. Nem is lehetett többé 
sem kivenni belőle. De meg a hivatalhoz is közel 
jártunk már, ahol apám, s mint később megtudtam, 
az ő apja is dolgozott és tanácsosabbnak véltem 
nem menni tovább együtt.

— Nagysád! szóltam. Nekem be kell menni a 
hivatalba, valami fontos ügyben segíteni atyámnak. 
Majd ha mégegyszer találkozunk, akkor mondok va­
lamit.

—■ Mondja meg most Pufók ur. Ne féljen, 
nem haragszom meg.

Hanem a hivatal közel volt s én állhatatosan 
máskorra halasztottam. S hogy ne is faggathasson 

! tovább, meghajtottam magam -— kezét csókolom 
i Nagysád s átnyújtottam a könyveit.
I Apám csakugyan kijött a hivatalból s átkiáltott 
I hozzám:

egyáltalá-

Restellem 
egy szól

— Miska! gyere csak. Megszeppentem, mini 
egy tetten kapott tolvaj s a könyveket kiejtettem a 
kezemből és hónain alól. Az ulczán végigsivilott a 
ssél s az én számtani jegyzeteim úgy repkedlek 
szana-szélylyel, mint vihar előtt a vészmadarak. Csak 
az utolsó levelet tudtam elkapni, melyen semmi 
egyéb nem volt, csak a két ominotus párhuzamos. 
Apám látva e bajt, segíteni jött. Én vállig kinál- 
gattam zavaromban Miczinek a főzéstan helyett a 
fizikumát, de végre is apám osztotta szél a köny­
veket. Aztán Miczihez fordult s vigaszlalólag 
mondta neki;

■— Látod kis húgom, ilyen ügyetlen gyerek 
ez a Miska, ha megfordul, mindent lekaszál maga 
körül.

Miczi vállig állította, hogy nem baj, véletlenül 
történi; de Pufók ur szivét tőr járta át: hiszen 
előtte, eppen ő előtte gyereknek nevezett saját — 
édes apám.

Ebéd alatt nagyon szórakozott voltam. Még a

----  - o , 
táplálta bennem az életet. És 
volt élni. Nemsokára találkoztam

— Ugyan minek vette úgy 
ügyetlenséget, hisz akármelyik 
tik — én nem haragudtam érte.

— Ah! nem vette észre, hogy gyereknek ne­
vagyok újra. Megköszöntem 

felejtsük el aztkértem

többé Mieri, akarom

Miczi, hiszen már régi

vezeti apám — férfi 
neki, hogy nem haragszik s 
az ügyetlenségemet.

-- Ne is gondoljon rá 
mondani Nagysám.

— Csak mondja, hogy 
ismerősök vagyunk.

— De nagysád is Miskának fog szólítani?
— Igen.
Alig haladtunk pár lépést Miczi megszólított. 

— Miska ur maga régen udvariasabb volt. Elér­
tettem és sebtében kiragadtam kezéből a könyveit.

-— Neharagudjon Nagysám, akarom mondani, engedj 
megMiczi; kigondolom én gömbölyűre, hogy mitmonu- 
jak, tegyek, ha melletted leszek, de ha itt vagyok, 
mindent elfelejtek és ügyetlenkedem, 
miért. Úgy látszik Miczi tudta, mert 
mosolygott s biztatott: — Na ha 
ügyetlenkedhetsz, nem haragszom, 
de meg ne mondjam senkinek, azt 
hogy majálisra készülnek s arra 
meglesznek hiva. Olyat szorítottam 
erre a hírre, hogy majd nyakon ütött érte, 
remek hir is volt ez. A tanár ur csakugyan kihir­
dette, hogy majálisra megyünk, de hogy rendet­
lenség ne legyen, a gymnáziumban gyűlünk össze s 
ő velünk jön. Elérkezett a nagy nap. Zászló alatt 
vonultunk ki. Legelöl a leányiskola, középen a 
banda, hátul rendes sorokban a diákság. Az erdő­
ben leütöttük a zászlót s csendben meghallgattuk a 
tanár ur dikezióját.

— Fiuk. Ordíthatunk —• ugrálhatunk — de 
ne szamárkodjunk. Ennyiből állott a dikezió, ami 
magyarul annyit jelentett, hogy zajongani, tánczolm 
szabad, hanem czigarettázni ne próbáljunk. Ossz® 
is súgtam rögtön két barátommal.

— Fiuk van e czigarettátok ? Van. Hány. 
Egy. Gyerünk. Hamar leltünk egy sűrű bokor nie- 
letl buvhelyct. A czigaretlát két czeruza vonássá 
három egyenlő részre osztottuk. Először Jenő ba 
rálom gyújtott rá, mi csak a füst után kapkodtunk. 
Mikor a czeruza határhoz ért a tűz, Gabi vette á ■ 
Jó volt? kérdeztük Jenőt? Jó, csak egy kicsit erős- 
Gabi el sem szívta a rá eső részt már átnyújtotta 
nekem. Azt mondta, hogy nem jó és nagyon eins. 
Meg akartam mutatni, hogy nekem gyenge s nag^® 
szippantottam. Most megrezzent a bokor. Gabi 1 
Jenő kámforrá lettek, én pedig hátam mellé rejti’ 
tem a czigaretlet s bár egész füstfelhőben 
azt hitlem nem veszik észre, hogy mit csináló-

Nem tudom 
hamiskásan 

igy van, akkor 
Azután titokba, 
mondta Miczi, 
a diák urak is 
a Miczi kezén 

de hát

dől 
zár

kai 
me 
tor
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az 
de 
SZ(

gu 
he;
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Semmi baj sem lett. Nem a tanai' ur jött, hanem 
Miczi két barátnőjével, nekik persze az erdőben 
való kóborlás volt megtiltva. Rögtön észre vett 
Miczi s nem tudom micsoda praktikával rázta le a 
barátnőit, de egy kettőre mellettem termett.

—• Jaj! te Miska be bolondul áll neked az a 
ezigaretta. Szívjad csak, szívtam, ő pedig nevetett. 
Azután az jutott eszébe, hogy ő is megkóstolja. 
Ezt már nem engedtem. Hallottam apámtól, hogy a 
czigerett fiataloknak nagyon ártalmas, másokat pe­
dig minden ártalmas dologtól megvédeni kötelessé­
gemnek tartottam. Hanem hát Miczivel nem leheteti 
ám filozofálni. Egyik kezével a fülem, másikkal a 
czigarettát kapta meg s olyat szippantott mint an­
nak a rendje. Vissza is adta a veszedelmes porté­
kát rögtön, elkezdte rázni a kezét s úgy köhögött, 
hogy egészen elnémított. Első szavát vissza nyerve 
kijelentette, hogy gyűlöli a czigarettát és nem 
tudna szeretni olyat aki dohányzik. A czigarett 
el lett dobva általam. Valószínűleg papucs alá tett j 
már akkor Miczi. Ezután sétálni mentünk. Re sok I 
tarka-barka dolgot össze ábrándoztunk. Még leendő j 
lakásunkat is berendeztük sőt egy kicsit össze is ' 
kaptunk rajta. Miczi mindent fehérrel akart tapa- ! 
cziroztatni.

— Ugyan Miczi, hisz a fehér bútor egy hét 
alatt tönkre megy. Ebbe nem egyezem bele! Pedig 
beleegyeztem. Miczi toppantott a lábával és azt 
mondta, hogy én egy zsarnok medve vagyok s 
Csodálkozását fejezte ki azon, hogy is tud ilyen 
gyöngédtelen emberre nézni. El is fordult.

— Ne haragudj Miczi, hisz tulajdonképen 
igazságod van. Minek spórolnánk, ha nem muszáj.

Meg Ígértem, hogy még a ház tét éjét is fehérre 
festetem, ha véletlenül bádoggal lesz festve.

— Miczinek kiderült az arcza s azt mondta, 
hogy alapjában jó fiú vagyok, csak bánni kell 
tudni velem. Azután a pályám iránt firtatott.

— Mi szeretnél lenni le Miska ?
— Semmi.
— De muszáj ám. — Hát mi legyek? Gon­

dolkozott egy darabig aztán közelebb simult hoz­
zám. — Te Miska el mersz-e sütni egy puskát. 
— Akár kettőt. Jaj te, ha én el mernék, mindjárt 
katonatiszt lennék. Tudod szép ám az uniformis, 
meg a hosszú kard, mikor csörög. Miska légy ka­
tona, ha el mered sütni a puskát.

— El merem-é? Hiszen mindennap vadászok. 
Te vadászol és igazi puskával?

Igazival bizony, mégpedig floberttel. —Flobert- 
lel? osztón mit? — Mit ? hát verebet nincs egyébb 
az udvarunkon. Miczi sajnálta ugyan a verebeket, 
de azon örült, hogy lőni merek, bár kétkedni lát­
szott, mit fájdalommal vettem észre.

— Na hát katona leszel Miska. Boldogan fo­
gunk élni, én majd zongorázok neked, te pedig 
hegedűn kisérsz. Igaz, szoktál-ó hegedülni?

— Csak mikor rossz kedvem van. — Miért?
— Hogy másnak is rossz kedve legyen. Ez 

kár. Gyakorold magad a kedvemért. — Igyekezni 
fogok. Hanem, ha hegedülni nem is tudok jól, de 
a czigánynak nagyszerűen tudom diktálni mit húz­
zon.

— Jaj te Miska lie szerelném látni, mikor 
parancsolsz; a czigány meg huzza. Ez a kívánság 
gondolatot, zseniális eszmét szült bennem. Egy 
csapásra megmutathatom Miczinek, hogy milyen 
gavallér vagyok s hogy elmerek sütni akár egy 
ágyul is.

— Miczi mond meg, mikor akarod és én éj­
jeli zenével leplek meg.

— Miczi összecsapta a kezét örömében s 
azt mondta, hogy erről a mondásról rám ismer. 
De csakhamar eltűnt a lelkesedés. Ne muzsikállass 
Miska. Apám nagyon ideges, ha éjjel felköltöd 
méregbe jön s mind a kelten kikapunk. Hm. ez 
baj. De te Miczi csak nincs mindig otthon apád? 
Igazság szombaton délután elmennek apáék vizitbe. 
Én maradok csak otthon, akkor gyere el. Meghí­
vom a barátnőimet is mind, hogy fognak irigyelni! 
Meg állapodtunk benne, hogy szombat délután 
tartjuk meg az éjjeli zenét. Erre abba hagytuk a 
beszélgetést és egyhangúlag oszonálni mentünk. Ez 
volt életem legboldogabb napja.

Haza menet megbeszéltem tervemet a két ba­
rátommal, kik azt mondták, hogy örömmel segéd­
keznek, mert olyan éjjeli zene sem nem volt, sem 
nem lesz. A bandával is rendbe jöttem. Volt az 
elemiben egy hirtelen barna czigány fin osztálytár­
sunk Rigó Jancsi, ki a tudományi pályát elhagyva 
csak a művészetnek élt. Ez nem azonos a mostani 
Rigó Jancsival, ő híresebb művész volt, mert ha 
hegedült, nem csak a hölgyek, de az urak is szök­

tek. Sokszor elhívtuk diák összejövetelekhez s ő ' 
húzta, öcscse kontrázott. Ha volt pénz elfogadta, 
ha nem volt akkor sem perelt be. Ez is megígérte, 
hogy tűzbe is megy értem, csak én menjek elől. 
I). u. 5 órára adtam a találkát az ulcza szegletén. 
Hideg köd borult az utczákra s mi örültünk rajta, 
mert legalább kevésbbé láthatott meg valaki.

— Szervusztok fiuk! mind itt vagytok.
— Itt, de induljunk, mert átázik a húr. Ezt 

Jancsi mondta. — Te Jancsi mit tudsz legjobban 
játszani. Hál a Rákóczyt. — Jól van ezzel kezd­
jük. Aztán a fiukhoz fordultam itt vannak a puskák. 
Mutogattak a köpönyeg alá. Ott voltak. Hamar ki 
huztuk 3 patronból a golyót, aztán beteltük az 
üres patront a puskába s indultunk, Semmi aka­
dály nem jött közbe sőt az ulcza ajtót is nyitva 
találtuk, melyet magunk után bezártunk, nehogy 
megzavarjon valaki. Egy ideig lábujhegyen járva 
kerestük az ajtót, aztán a hangos sikongatás, neve­
tésről megtudtuk, melyik a Miyzi ajtaja. Most te­
hát megkezdhetjük az éjjeli zenél, amilyen páratlan 
lesz a maga nemében és Miczi megláthat, mint ga­
vallért és hőst. Röviden instruáltam a fiukat s 
Jancsi belevágta a vonót a négy húr közé. Körül­
belül a harmadik akkordnál volt s már megnyílt 
az ajtó. Elkiáltottam a jelszót, rajta fiuk s a három 
flobert egeiverő dörejjel adta az üdvlövést, utána 
tele torokkal ordítottuk:

—- Éljen! — Evvel a megtiszteltetéssel akar­
tam én megmutatni Miczinek, hogy gavallér vagyok 
és hős. Csakhogy félreértés volt a dologban, nem 
Miczi jött ki, hanem a papa. Be is vágta mindjárt 
az ajtót s rémülten kiabált az utczára — segítség, 
gyilkosok, rablók, Jancsi megjegyezte, hogy nagyon 
vastag hangja van a kisasszonynak, — de mi 
rögtön felfogtuk a helyzetet s futottunk. Két tár­
séin hamar a helyzet magaslatára emelkedett s át 
ugrottak a palánkon. Én is ugrottam volna, de 
Jancsi rimánkodni kezdett. Jaj, pajtikám, ha bele 
hoztál a bajba, huzz is ki. Ha engem |megfognak, 
agyonütnek, még a hegedűm is összetörik. Beláttam, 
hogy igaza van s átnyomlam a palánkon. En is 
fent termeltem, de hátulról megkapta valaki a rok- 
koin. Meg vagy betyár! Még nem, kiáltottam vissza 
s minden erőmből olyat rúgtam az orrán, hogy 
menten eleresztett. Hanem a rokkomból ott maradt 
egy darab s ennek a révén kitudódott a dolog. 
Miczil libának nevezte az apja, az anyja pedig 

' megígérte, hogy soha sem ad neki hosszú ruhát, 
ha még egyszer ilyesmi történik. Rám melegebb 
napok járlak. Az otthonit elhallgatom. Az iskolában 
pedig elijesztő példaként állított fel a tanár ur. S 
rám parancsolt, hogy okvetlenül megkérjem a Mi­
czi apját.

Elmentem. Aranyos urat a hideg lelte az éjjeli 
zeném óta. Nem is hagyott szóhoz jutni. Azt 
mondta, hogy szerelné kitekerni a nyakam, amiért 
úgy megijesztettem, különben menjek dolgomra, 
tudja, hogy haszontalan gyerek vagyok.

Búsan ballagtam ki. Imre most már az ő 
apja is azt mondja gyerek. Le sütöttem a szemem 
s igy történt, hogy a tornáczon, neki mentem Mi- 

' czinek. Ö amint felismert, a nyakamba borult. Biz- 
; tositotl róla, hogy azután még jobban szeret. Igen, 

hogy kikapott egy kicsit, de a barátnői úgy irigy- 
i ük, hogy öröm köztük lenni. Erre nagy szelesen 

olyan puszit czuppantolt az orromra, hogy majd 
1 elolvadtam örömömbe. Volt tehát az én sebeimre 
i is balzsam Giléddban.
I Bizony nagyon ritkán láthattuk egymást cz- 
í után, de ha lehetett, Miczi fel mutatott az égre, ami 
i azt jelentette, hogy bízzál, én lemutattam a földié, 
; ami megint annyit jelentett, hogy megakarok halni 

érte. Ö megrázta az ujját, ilyenkor aminek az volt 
j az értelme, hogy ne cselekedjem.

Sok idő múlva láttam újra. Mikor észre vett 
j nagyon zavarba jött fülig pirulva ment el mellet- 
’ lem. En úgy clbámultam rajta, hogy nem is kö- 
j szűntem. Bevégeztem pályám is. Csakugyan unifor- 
i mist kaptam, de nem olyat, ainienre akkor gon- 
I doltam. Boldogan mentem haza, csak mikor sze­

membe tűnt saját külön hazám lapos tornya temp­
loma és vendégmaraszló földje, akkor kezdett fel 
ujulni bennem a régi emlék. Vájjon mit csinál Mi­
czi. Biztosan megtudta, hogy örökre vége minden­
nek, s talán ez a tudat megbetegiti, vagy mégis 
öli. No szépen kezdem pályámat, az első lépést is 
egy megtöri szivén keresztül kell lennem, Istenem 
add jó végét ennek a dolognak.

A vonatról leszállva Jenő barátommal találkoz­
tam, össze ölelgettük egymást a viszontlátás örömére, 
s haza ballagtunkban a régi jó időkről beszélget­
tünk.

Hirtelen megragadtam Jenő karját. Barátom! 
mond meg őszintén, mi történt Miczivel? Kész va­
gyok mindenre.

— Miczivel? Hát férjhez ment, már egy esz­
tendeje.

Erre nem voltam készen. Sőt kissé rosszul is 
esett. Úgy éreztem, hogy talán nagyon is jól vég­
ződött a dolog. Hanem persze, nem tanultam meg 
akkor a leczkét, pedig ott megvolt írva, hogy két 
párhuzamos, addig halad egymás mellett, mig egy 
harmadik által metszetik.

Ez volt az én hóvirágom története.

MULATSÁG.

Gyermek-bál.
Kedélyes kis estélyt rendezett tegnap a 

»Darvassy Lajosné* úrnő védnöksége alatt 
levő gyermekkolonban résztvevő családok. A 
családias jellegű mulatság fényes elit-bál be­
nyomását telte. Szinüllig megtellek a Marko- 
vics-ház termén és a vendégek közt voltak: 
Sál Ferencz polgármester, Virányi ezredes, 
Kotauschek Berta, Lukács őrnagyok, a tiszti­
kar, prera. rend, tanárok, Dr. Korda, Heringh 
Sándor, Fráter, Czwek, Urbán, Dobosffy, Poltsy, 
Kenéz táblabirók stb. A kis lányok, kik Sára 
Miklós kitűnő tánezmester növendékei, a 
legfényesebb bálba megállnák helyüket, oly 
szépen tánczolnak. Kedves volt egy kis pár, 
Bartha Giziké és Darvassy Lalika. A többiek 
névsora: Darvassy Margit, Lacsyi Irénke, He­
ringh Erzsiké, Harmathy nővérek, Kovács nő­
vérek, Bartha nővérek, Lukács Lenke, Korda 
Rózsika, Zathureczky Erzsiké.

Mint vendégek voltak: Schlauch Jozefin, 
Sál Ferenezné, Virányi Gézáné, Dobosffy Ala- 
josné, Urbán Adolfné, Szilágyi Istvánná, Kenéz 
Sándor né, Harmathy Károly né, Itnrik Péterné, 
Kovács Béláné, Fráter Kálmánné, Cseresznyés 
Albertné, Bartha Lajosné, Kotauschek őrnagyné, 
Beczkay Lajosné, Korda Kálmánná. Hering 
Sándorné, Zathureczky Albertné, Lindenmayerné, 
Feszti Rajmundné, Hoffmann Henrikné, Sebes­
tyén Lajosné, Sebestyén Ilka, May Sándorné, 
Lukács Gézáné, Mezey Vilma, Márkus Lajosné, 
Medvigy Mihályné, Ferenczyné, Polcsy Mórné, 
Korda nővérek, Csányi Margit, Steinberger Ettike, 
Feszti Carola, Cseresznyés nővérek, Zathureczky 
Pólika, Kepa nővérek, Erkel nővérek, Zilahy 
nővérek stb. stb.

A mellékteremben hideg buffet volt, mely­
nek legkelendőbbje a fagylalt volt, a kis lány­
kák kedves édessége.

A v.-velenczei reformátusok bálja. Vasár­
nap este tartották meg a v.-velenczei reformátu­
sok szokott mulatságukat a »Zöldfa* nagyter­
mében, mely kitünően sikerült és szép jövedel­
met hozott a várad-velenczei ref. templom fel­
építésének javára.

Ez lesz a bál. Február 2-án vagyis 
G y e r t y a s z e n t e 1 ő napján jólékonyczélu 
b a t y u b á 1 lesz a F é 1 i x-f ü r d ő b e n. 
Belépti díj egy korona s a tiszta jövedelmet a 
pecze-szent-inárloni iskolába járó szegény gyer­
mekek felruházására fordítják. A bál rendezé­
sét Kernácsné és Bibóné úrnők vállalták el. 
Muzsikálni fog a szent-mártoni első zenekar. 
A vendégek zömét a Félix-fürdőhöz közeleső 
községek szolgáltatják. Nagyváradról szintén 
szép számmal rándulnak ki s ezzel a rendezők 
örömét fokozzák az ott résztvevők. A Felix- 
fürdői batyu-bál sikerét az is biztosítja, hogy 
a védnökséget Kernács és Bibó urak 
teljesitik. Meghívó nem igen lesz kibocsátva, 
mert a kiadási ez is szaporítaná. De annál 
szívesebben látják a Félix-fürdő megszokott 
kedves vendégeit. Legjobb alkalom lesz a Nagy­
váradról kimenők részére a Belényes felé dél­
után induló vonat, hazafelé pedig részint az 
este 8 óra után, esetleg a másnap délelőtt 
induló vonat. Legfőképpen pedig 3-án reggel 
Várad felé indított kocsik. Mert e Félix-fürdő 
jólékonyczélu bálja kivilágos kivirradlig tart.

I gazságszolgál tatás.
A gázgyári szerencsétlenség. 1895. októ­

ber havában a gázgyár épületben csöveket 
raktak le s e közben Veres György mim-
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z'nniiA rKároíj^muokavezelöl vMullák s™; 
datlansággal. A törvényszék a múlt év jumus 
havában foglalkozott már ez ugygyel, de a k • 
kúria pótlást rendelt el. Végnap tárgyalta. J 
hói ez ügyet, melyen leginkább a szaker > 
kihallgatására fektettek fősulyt. K e e s Ermlt 
Dr V°áradi Mór védbeszéde után a törvény 
szék felmentette. Zimmert pedig, kinek védője 
dr G y é m á n l Jenő volt, összesen ötven Irt 
pénzbüntetésre ítélte.

(")f sütőtök és hat hónap. Kovács József 
Szakadáton lakott s hogy valami kedélyes; ter­
mészetű bizonyította a tegnapi végtárgyalás. 
Az egész tárgyalás alatt derültségben tartotta 
a hallgatóságot. Előadása szerint egy tarsavai 
pálinkázott s úgy megkívánta a sütőtököt hogy 
elment lopni. Tógyer Ferencznek volt a kor­
nyéken legszebb és legjobb terménye, a 6 
viskóját törte fel tehát. Páratlan humornál adta 
elő e lettét, azt hitte, hogy a .kíváncsiságot« 
enyhítő körülménynek fogja venni a törvény­
szék. De biz hiába mentegetőzött, ráhúzták a ; 
vizes lepedőt, mely egyenértékű volt hal havi 
börtönnel. Enyhítő körülmény gyanánt tudta 
be a törvényszék büntetlen előéletét és hogy a 
feltört helyiségben értékesebb tárgyak is voltak, 
mihez nem nyúlt. Az ellopott tökök 40 kr. ér­
téket képviseltek.

Gyújtogatás bosszúból. Tóth Imre sarkadi 
lakos az Almási-uradalomban volt alkalmazás­
ban, honnét rövid idő alatt elmozdították. Ezért 
bosszúból az istállót felgyújtotta. A nagyváradi 
törvényszék már másodízben foglalkozott ezzel 
az ügygyei s Tóth Imrét gyújtogatás bűntetté­
ben vétkesnek mondta ki és 2 évi fegyházra 
ítélte.

Wlassits és Bántty
Budapest, január 25. (Saj. lúd. tavi . 

A képviselöházban ma általánosan be-j 
szélték hogy Wlassits, a ki tegnap Becs- ( 
ben volt, igen sötét ábrázattal s komor 
gondolatok közt járt-kelt az osztrákJő- , 
város utczáin. Lakásán senkd sem taga­
dott s ha hitelt lehet adni a politikai ko- j 
rökben széliében elterjedt híreknek, úgy = 
Wlassits már nem sokáig lesz miniszteri ; 
minőségben, tagja a magyar képviselöhaz- ■ 
nak; Bánffyról is azt beszélik, hogy a 
Blaskovics-levél nyakát szegte. Mert ő 
Felsége a király, semmit sem vesz any- , 
nyira rossz néven, mint az inkorrektségé . ,

A csempészett levél a kaszinóban .
Budapest, január 25. (Saját tudósítónk 

í távirata.) Pozitív hir gyanánt beszélik, hogy ;
Blaskovich Ferencz orsz. képviselő az ismert 

: levélügyet a nemzeti kaszinó fóruma ele viszi, 
i és Bánffy eljárására kikéri a nemzeti kaszinó 
i véleményét, 
í

Wlassies Becsben.
BecM, jan. 25. (Saját tudósitónk távirata.) 

i Wlassics kultuszminiszter tegnap, miután a 
1 király állal fogadtatott és br. Apor államtitkár- 
■ ral értekezett. Talliani apostoli nuncziusnál egy 

órai látogatást telt.

A levélsikkasztás jogi szempontból.
Budapest, jan. 25. (Saját tudósítónk táv.) 

Azon ellenzéki képviselők, akik a levelügyben 
érdekelve vannak, levéltitok megsértéséért és 
annak tiltott utón való felhasználásáért bűnvádi 
feljelentést tesznek Bánffy ellen. Egyes kor­
mánypárti jogászok azt vitatják, hogy a mi­
niszterelnök cselekedete immunitás védelme 
alatt történt s eszerint nem büntethető.

Murawiew búcsúja Dániától.
Budapest, január 25. (Saját tud. távirata.) 

Koppenhágából sürgönyzik. hogy tegnap azama- 
lienbergi királyi kastélyban nagy diszebéd volt, 
melyen a királyi 
Murawiew 
követség 
poharat emelt az 
sok szerencsét 
kívánságnak a többi jelenlevők is kifejezést 
adtak. Murawiew innen a czár egyenes paran­
csára Párisba s azután Berlinbe megy.

IPARtlGY.
Iparoskör választmányi ülése.

Az iparoskör választmánya folyó hó 25-én, 
Bertsey György ideiglenes elnöksége alatt tar- , 
tolt ülésében, múlt évi julias 1-től deczember 
31-ig vezetett pénztári számadásokat, mely sze­
rint a bevétel 751 frt 26 kr a kiadás 653 frt 
47 kr, a pénztári maradvány 97 frt 79 kr volt, 
tudomásul vétetett.

Mészáros József helyettes elnök lemondása 
tudomásul véve eddigi szives működéséért el­
ismerő köszönet lett megszavazva.

Az uj leltár felvételére egy két tagú bi­
zottság küldetett ki Andriska Károly elnöklete 
mellett.

Több tag felvétele és lemondása tudomásul 
véve 24 frt behajthatlan tagdíj töröltetett.

Ifj. Gser János körgazdának. Budapesten a 
könyvtár részére bevásárolt 30r> kötet újabb 
irodalmi müvek árába 221 frt 15 krl tevő szá­
molása, úgy a könyvtár rendezése, beköttetése 
és egy könyvtári-jegyzék készítése körüli eljá­
rása jóváhagyatott, fáradozásaiért elismerő kö­
szönet szavaztatott.

Bertsey György azon indítványa, hogy a kör 
pénztári feleslegéből évenként egy agg-iparos, 
»iparoskör alapítvány« czim alatt 1898. január 
l-lől kezdve a menházba felvétessék, 
gulag elfogadtatott, jóváhagyás végeit 
gy üléshez beterj észt éti k.

A közgyűlés egyben választó ülés

egy han- 
a köz-

inog! «‘ir­
tására 1897. évi február hó 7-ik napjának dél­
előtti tő órája tűzetett ki az iparoskor helyisé­
gében, a tárgysorozat elkészítésével az elnökség 
bízatott meg.

Felolvasás az iparos ifjaknak. Az iparos 
tanulóknak, vasárnap ismét felolvasást tartot­
tak. Ez alkalommal dr. T ti r r Lajos főreális­
kolai tanár és csillagászati földrajz köréből. Az 
ügyes hangon tartott népszerű felolvasást za­
josan megéljenezték.

táviratok l urdel tanár, hírneves francziaorvos azt 
állítja hogy nem kell a behurczolástól 
tartani mert a betegség nem szokott tova­
terjedni, képesek lennénk -- így szól 
Bourdel — legyőzni a betegséget, ha na- 

í lünk is megjelennék.

Eskütétel a Burgban.
Becs, január 25. (Saját tudósítónk lávir.) 

Heifert báró a Ferencz-József-rend kanczellárja
- --—'•’i kineve­

zett przemysli görög-katholikus püspök ma ő
' ■ és Chechowitz Konstantin az újonnan 
i ; zett przemysli görög-katholikus püspö

i felsége kezeibe letette az esküt.

ítélet Peták százados ügyében.
Budapest, január 25. (Saját tudósit, táv.; 

Itt az a hír van elterjedve, hogy Peták száza­
dost. a szombathelyi szerelmi dráma hősét le­
fokozásra és két évi várfogságra ítélte a had­

bíróság.
Árvíz a Délvidéken.

Pancsova, január 25. (Saját tudósit, táv.) 
A rendkívüli esőzések következtében az al-dunai 
árvédelmi területeket a viz egészen elborítja. A 
csángó telepesek összes őszi vetései tönkre­
mentek.

A Népszínház uj bérlője.
Budapest, január 25. (Saját tudósit, táv.) 

A főváros népszínházi bizottsága a Népszínház 
bérletét ina egyhangúlag Porzsolt Kálmánnak 
adta.

Újabb páros szökés.
Budapest. január 25. (Saját tud. távirata.) 

Berlinből egy újabb szökés hírét táviratozzak, 
melynek szereplői: Saurma-Jersch grófnő, egy 
diplomata felesége és egy közönséges bolti 
szolga. A szenzácziós eset a berlini társaskörök­
ben képzelhető nagy feltűnést kelt.

KÖZGAZDASÁG.

A

család tagjain kívül gróf 
orosz külügyminiszter és az orosz 

tagjai is részt vettek. A dán király 
uj orosz külügyminiszterre 

kívánva uj állásához, mely 
jelenlevők is

Affér a csent levél miatt.
Budapest, jan. 25. (Saját tud. táv.) 

mai ülés szünete alatt J u s l h Gyula 
E ö t v ö s Károly meglehetős hevesen 

összeszólalkoztak a képviselőházban. Justh 
keményen elitélte Bánffy eljárását az is­
meretes levél-ügyben, mig Eötvös helye­
selni próbálta, mert szerinte a politikában 
megengedett eszköz az ilyen fogás. Justhot 
nagyon bosszantotta ez a frivol felfogás 
és Eötvöst fa képnél hagyva ingerülten tá­
vozott

1 lázon 
válik.

a teremből. Hogy lesz-e ennek a 
lefolyású epizódnak folytatása a 
kivid, az már legközelebb meg­

A pestis.
Budapest, január 25. (Saj. tud. táv ) 

A rettenetes keleti járvány ellen, mely 
miatt a képviselőházban is volt már in- 
terpelláczió, mindenfelé védekeznek. B o-

A

»Biliarmcgyei Takarékpénztár* 
közgyűlése.

A Biharmegyei Takarékpénztár az uj aera 
alatt mindjobban megerősödik s ezzel együtt 
sziláidul a közönség bizalma a pénzintézet 
iránt.

Vasárnap tartotta a takarékpénztár évi 
közgyűlését. , norn

Sz u n y o g h Péter alispán elnökölt s 
részvény képviseletében 29 részvényes volt 
jelen.

Az igazgatóság rövid jelentése a következő:

Az 1896. évi nyereség, levonva a váltó- 
tárczánál szükségessé vall 81/8 frt /8 kr. le­
írásnak, nemkülönben az értékpapirállományból, 
az értékeknek valóságos belértékére való redu­
kálása végett szintén leid 6316 frt 24 krnak,

50,886 frt 37 krra rúg, 
melynek felosztását van szerencsénk következő­
képen javasolni és pedig

4834 frt 01 kr. adassék alapszabály értel­
mében a tartaléktőke gyarapítására,

6106 frt 36 kr. fordittassék az igazgatóság,
1526 frt 59 kr. a felügyelő-bizottság juta­

lékára;
966 frt 80 kr. juttassék a választmánynak 

olyképen, hogy a jelenléti jegyek 3 frt 22 krjá- 
. val váltassanak be;

966 frt 80 kr. adassék alapszabály értel­
mében a nyugdíjalap gyarapítására;

24,000 frt fordittassék a részvényesek közt 
. felosztandó osőtalékra olpképen, hogy az 1896. 
• évi osztalék-szelvény 6 írtjával váltassák be, 
' összesen 38,400 frt 56 kr.
I A fennmaradó 12,485 frt 81 krból adas- 
í sók a tartaléktőke külön dotálására, még

8083 frt 7.8 kr., mely összeggel a tartalék 
alap 47,000 frtra fog emelkedni;
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1000 frt fordittassék a nyugdíjalap külön I 
javadalmazására és végül |

250 frt fordittassék az igazgatóság által a 
meghatározandó jótékony adakozásokra: a fen­
nmaradó

3152 frt 03 kr pedig vitessék át a jövő 
év számlájára.

Kérjük fenti előterjesztésünket, melyhez a 
felügyelő bizottság —- jelentése alapján—szin­
tén "hozzájárul, elfogadni és úgy nekünk, vala­
mint a felügyelő bizottságnak a szokásos föl- 
D»entvényt megadni.

Fenti előterjesztésünk jóváhagyása eseté­
ben tartalékalapunk ez idei javadalmazására 
12.917 frt 79 kr. fordittatnék, mely által a 
tartalékalap 47.000 frtra rúgna, az 1896. évre 
szóló 2-ik számú osztalékszelvény pedig 1897. 
évi január hó 25-ikélől kezdve lenne 6 írtjával 
az intézet pénztáránál, vagy pedig a Pesti ma­
gyar kereskedelmi banknál Budapesten bevál­
tandó.

A jelentéssel kapcsolatban felolvasták a 
felügyelő bizottság jelentését, amelyben kije­
lenti a bizottság, hogy a mérleget teljes rend­
ben találta.

A jelentéseket tudomásul vették s a fel- 
menlvényt megadták.

A tisztujitásra kerülvén a sor, a választá­
sokat a következő eredménynyel ejtették meg:

Megválasztottak: titkos szavazás utján igaz­
gatóknak: Elnök: Szunyogh Péter, Andrényi La­
jos, Feiner Henrik, Mihelfi Adolf. Örley Kálmán, 
Szunyogh Szabolcs, Szirmai Artur, dr. Schweiger 
Ede, Schwarcz Ferencz és dr. Wallner Ödön.

Felügyelőknek: Fehér Miksa. Hegedűs Géza, 
dr. Márkus László, Pekanovits Imre, fvagány 
János.

Póttag: Kandel József.
Választmányi tagoknak: dr. Beöthy Pál, 

dr. Gyémánt Jenő, Bordó Ferencz (egy évre}, 
Laszky Armin, Mihelfl Pál, id. Moskovits Mór 
(egy évre), Podhradszky Rezső, Román József, 
Sándor Samu. Weinberger Jakab.

r

A Polgári Takarékpénztár“ köz- ! 
gyűlése.

Nagyvárad város legfiatalabb pénzintézete, | 
a Polgári Takarékpénztár vasárnap tartotta évi i 
közgyűlését, a melyen beszámolt az elmúlt év í 
eredményéről. A fiatal pénzintézet, daczára a ■ 
kedvezőtlen pénzügyi viszonyoknak, 11 ezer frt i 
tiszta nyereséggel zárta le az évet.

A közgyűlésen S a r k a d i Tihamér gör. ! 
kath. kanonok elnökölt s a részvényesek szép 
számmal voltak jelen. ;

Az elnöki megnyitó után felolvasták az j 
igazgatóság következő jelentését:

i 
Tisztelt közgyűlés!

Van szerencsénk az 1896. évi üzletévről • 
szóló jelentésünket következőkben előterjesz- ; 
leni : j

Intézetünknek az 1896. évre vonatkozó ( 
zárszámadása és mérlegéből kitűnik, hogy a ■ 
rendelkezésünkre álló eszközökkel, daczára az j 
általános üzlettelenségnek. sikerült alaptőkénk- 1 
nek megfelelő kamatozású nyereséget elérnünk. ■

Sajnálattal jelentjük, hogy igazgatóságunk I 
egyik tagja ifj. Moskovits Mór ur, az év folyama I 
alatt állásáról lemondott; az igazgatóság ezen i 
állás betöltése czéljából nem tartotta szüksé- j 
gesnek rendkívüli közgyűlést összehívni azért, 
mert az alapszabályszerü létszáma az igazgató­
ságnak meg volt.

Az elért nyereség felosztása tekintetében 
alább teendő javaslatunkból meggyőződhetnek 
a t. részvényesek, hogy a tartalékalapunkat 
most is az alapszabályszerünél magasabb ösz- 
szeggel kívánjuk dotálni s e mellett részvényen- ' 
kint magasabb vagyis hat százalékos osztalék I 
fizetéséi javasoljuk. i

Ezek után a nyereség és annak feloszlása 
tekintetében következő javaslatot terjesztünk elő:

Mérleg szerint 1896. évi 
nyereség 11,010 frt 81 kr

Ebből leírni javasoljuk:
Váltó tárczánál behajt- 

hatlanná vált követelésekből 907 frt — kr
marad: 10,103 frt 81 kr

Felszerelés számlából 300 frt — kr
Marad a t. közgyűlés ren­

delkezésére
Ezen nyereség felosztása te­

kintetében indítványozzuk, 
hogy:

a rendes tartalékalapra 
alapszabályszerü 10% 980'38 
az igazgatóság jutalé­

kára 10% 980 38
a felügyelő-bizottság 

jutalékára 300'—
a vezérigazgató juta­

lékára 5% 49019
Osztalékra 1000 db.

részv. után á 6 frt 6000.— 
az igazgatóság által

meghatározott jóté- 
konyczélra 100'—

tisztviselők és igazga­
tósági jegyző jutal­
mazására 660'—

tartalékalapnak 7500 
frtra leendő kiegé­
szítésére forditassék 219'62

a maradvány
hozzáadva az 1895. évről át­

hozott

9803 frt 81 kr

9803 frt 81 kr.

i I 
í

I
1 
i
I 
i

9730 frt 57 kr ;
73 frt 24 kr ,

35 fi t 64 kr ‘
108 írt 88 kr 1 

jövő évi számlára átvitessék.
Részvénytársaságunk alapításakor az ala- i 

pitók részéről nekünk adott mandátumunk le­
járván, amidőn a t. alapítóktól nyert bizalmai 
megköszönjük, állásunkat ezzennel a t. közgyü- j 
lés rendelkezésére bocsájtjuk. !

Mindezek után összesített indítványunk az, i 
hogy a felügyelő bizottság jelentésének meg- ; 
hallgatása után méltóztassék az 1896. évi űz- ; 
leire vonatkozó zárszámadást és mérlegel a ' 
tiszta jövedelem feloszlására vonatkozó indít- . 
ványunkat elfogadni. '

részünkre és a felügyelő bizottság részére 
a felmentvényt megadni;

a jótékony czélokra javasolt 100 frt fel­
osztásával az igazgatóságot megbízni és a ' 
részvényenkínt 6 írttal beváltandó szelvények­
nek már f. évi január hó 25 ik napjától való 
kifizetését elrendelni.

Alapszabályaink 26. §-a alapján ismét 5 
igazgatósági tagot választani és a 39. §. alap- ; 
ján kilépő 8 rendes választmányi tag helyett 
u. in. dr. Munk Béla, Beczkay Lajos, Sonnen- 1 
féld Adolf, dr. Papp Coriolán, Fehérváry Dezső, 
dr. Weisz Márton, Gultinann József és Weisz 
Károly urak helye kerül betöltés alá.

Ezekre vonatkozó 3—3 évre leendő vá­
lasztás megejtését kérjük.

Nagyvárad, 1897. január 8.

Tisztelettel 
az igazgatóság nevében • 

Sarkatli Tihamér, elnök, i 
Weiss Izidor, vezérigazdató.

A jelentést egészében elfogadták. I
I) a r v a s s y Lajos a részvényesek névé- ; 

ben az igazgatóságot felkérte, hogy továbbra is I 
vezessék az intézet ügyeit, az eddigi szép ered- i 
ménynyel.

A megüresedett választmányi tagságra vá- j 
laszlották: Beczkay Lajost, Fehérvári Dezsőt, 
Gultmann Józsefet, dr. Munk Bélát, dr. Papp 
Coriolánt, Weisz Károlyi, dr. Weisz Mártont és 
Cziczeroneszku Sámuelt.

Ezzel a közgyűlés véget ért.

Terménytőzsde.
Budapest, jan. 25.

B u i a őszre, bácskai................... .... 756.
» őszre, északi. ............................................ 0—.
» október novemberre, bácskai.................... 862.
» okt.-nov.-re északi............................................3.50

Rozs őszre bácskai ............................................3.—
Rozs őszre, északi................................................. 5 60

Tenreri, okt.-nov.-re, bácskai........................ 5 31
» okt.-nov.-re, északi.................................. 6.87

R e p c z e október-novemberre, bácskai . . . 3.88
• okt.-nov.-re, északi............................. 435.

Bécs, jan. 25.
Búza tiszai................................................ 8.85—0.—

» bánsági .................................................8.46—0.—
« bácskai ............................................. 8 62—0.—
» szokványáru őszre..............................0.-------- 0.—

Búza szokványáru tavaszra................... 7.20—0.—
Rozs tiszavidéki...................................... 3.95—0.—

» szokványáru őszre............................ 6,25—0.—
« szokványáru ta vaszra................... 6.25—0.—

Tengeri magyar ..................................6.41 —.0—

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1897. jan. 25-én.

Magyar aranyjáradék 4’/» — — — — —
Magyar koronajáradék — - ■ - — —
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4’/,'’/« —
Magyar vasúti kölcsön ezüstben —
Magyar keleti vasúti államkötvény 187c-i>61 —
Magyar földtehermentesitési kötvény 4’’/0 — —
Italmérési jog megváltási kötvénv — — —
Horvál-szlavon földtehermentesitósi kötvény —- 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — — — 
Tiszaszabályozáli é sszegedi sorsjegy kölcsön — 
Osztrák járadék papírban - — — — —
Osztrák járadék ezüstben — - - —
Osztrák járadék aranyban — — — — —
Tsztrák korona járadék — — — — — —
1860. osztrák államsorsjegyek — — — —
Osztrák magyar bankrészvény — — — —
Magyar hitelbank részvény — — — — —
Osztrák hitelintézeti részvény — — — —
Osztrák-magyar államvasuti részvény — — — 
20 frankos arany (Jfapnlaondor) — — — —
Német birodalmi márka— — — — — —
London vista — ™ — — — — — —
Páris vista — - — — — — —
20 márkás arany — — — — — — —

122 — 
99.50

123 50 
101 50 
120 50
97 50

100 75
98 25 

152.50 
141.—
101 60 
lül 75 
123 25 
100 75 
146- 
958
414.25 
375.— 
364 25

9.52
58.71 

119.90
47 55
11.70

A szerkesztésért ideiglenesen felelős:

I) r. V U C S K I C S GYULA.

NYILTTÉR*
A székelyhídi izr. anyakönyvvezető 

rabbihelyettes-víílasztás.
Múlt év deczember hó 6-án ejtetett meg az 

izraelila anyakönyvvezető, rabbihelyetles választás; 
anyakönyvvezető rabbihelyettesnek Reichenberg Al­
bert rabbijelölt, a nagyváradi rabbi tanítványa lett 
megválasztva.

A székelyhídi izr. anyakönyvvezető rabbihelyel- 
tes-választás végzetszerü; az a falum lebeg t. i. 
fölötte, hogy az igazságosság és jogosság arczulcsa- 
pásával, jogtalanul és a iegmegbotránkoztatóbb 
visszaélés és megvesztegetéssel ejtetett meg.

A múlt évben megejtett választás alkalmával 
tapasztalt visszaélés, megvesztegetés és jogtalanság 
arra lanitották a hitközség igazságszerető választó 
tagjait, hogy kikérjék a tekintélyesebb rabbik véle­
ményét olyan választás felett, a mely törvényelle­
nesen lett megejtve.

A tekintélyesebb rabbik, nevezetesen: Tannen­
baum mező-csálhi, Blum berettyó-uj falui és 
Fuchs Mór nagyváradi orth. főrabbik, a Talmud- 
ból, Meimonidos,Meheru és a Sulchau orechból 
kimutatták, hogy a jogtalanul, törvényellenesen és 
pénzbeli megvesztegetéssel megejtett anyakönyvvezető 
rabbihelyettes-választás megsemmisítendő, azaz tilos 
a hivatal elfoglalása. Es mindezek daczára a múlt 
év deczember hó 6-án megejtett izr. anyakönyv­
vezető rabbihelyettes-választás alkalmával oly pénz­
beli megvesztegetés történi, a mely elegendő arra, 
hogy e választás, mint törvényellenes és határo­
zottan az állami és hitfelekezeti törvényekbe ütköző, 
feltétlenül megsemmisitlessék. Bátran mondhat­
juk. hogy a székelyhidi izr. anyakönyvvezető 
rabbihelyettes állását pénzen vásárolta meg. 
Óvakodjunk az olyan rabbitól, a ki törvényellene­
sen és megvesztegetés árán jut lelkészi állásához; 
annak tanának meghallgatása és támogatása nem 
egyébb a jogtalanság istápulásánál és bűnpártolásá­
nál. A székelyhidi izr. hitközség tagjai mondhatják 
»habemus papain«, de nincs benne köszönet. Nya­
kukba varrták azt, erőszakkal, sáfárkodással és 
megvesztegetéssel. A székelyhidi izr. anyakönyv­
vezető rabbihelyettes kicsalla, kicsikarta ellenfelei 
kezéből a győzelmei, melyet a jogos és igazságos 
utón sohasem nyerhetett volna meg. Megbotránko­
zással tűrik a székelyhidi izr. hitközség tagjai ez 
anyakönyvvezetői maguk feleit, a ki pénzének ha-

* E rovat alatt megjelenő közleményekért nem 
vállal felelősséget a Szerk.
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talmával győzött, a ki pénzt adott egyes kortesei- 
nek Jgy Weisz Bernáthnak 200 irtot) szavazatok 
megvásárlása (száljából.

Az elégedetlenek tiltakoztak a botrányos 
lasztás ellen; minek folytán múlt hó 24-en 
ez ügyben a járási szolgabirói hivatalban az 
tanúkihallgatás, mely alkalommal három 3) tanú
határozottan azt vallotta, hogy Weisz Bernath akkip 
nyilatkozott, hogy 200 irtot kapott a választás 
előtt oly ezélra, hogy azokat ossza szét oly valasz 
tók közt, a kik Reichenbergre szavaznak, a mit a 
választás után tényleg ki is osztott. Azonk.vííl még 
25 tanú eskü alatt is bevallja, hogy az említett 
pénz általi szavazat vásárlás, azaz veszteg, s a 
legmegbotránkoztatóbb módon történt. Az elégedet­
len hitközségi tagok most törvényes utón keresnek 
orvoslást a baj ellen, miután előbb Fut IS Mm 
nagyváradi orth. főrabbihoz levéhleg fordu va tőle 
— a ki maga is a fennebb említett nyilatkozat­
ban oda nyilatkozott, hogy a pénzbeli megveszte­
getés árán nyert hivatalt a megválasztottnak elfog­
lalnia nem szabad — semminemű elégtételt nem 
nyertek s a ki nyilatkozata daczára mégis Reichen­
berg megválasztatását pártolni látszik, noha tudja, 
hogy Reichenberg törvényellenesen lett megválasztva. 
De éppen az a ténykörülmény, hogy Reichenberg 
neki tanítványa és nagyváradi lakos kötelességében 
állana Fuchs Mór főrabbinak, még saját auktori­
tása érdekében is, hogy mint volt tanító tehát 
ez ügyben a legilletékesebb egyéniség és fórum 
volt tanítványát, a törvénytelenül megválasztott 
anyakönyvvezető rabbihelyetlest a választott bíróság 
(diu thóra) elé idézze. Minthogy azonban Fuchs 
Mór főrabbi ur ezt az általa jól ismert Sulchau 
(tret'h határozmányai daczára tenni vonakodik s 
hallgatagon helyeselni látszik Reichenberg törvény­
ellenes s megvesztegetésekkel megejtett megválasz­
tatását, most már nyíltan és a törvényre való hi­
vatkozással felhívjuk Fuchs Mór orth. főrabbi urat, 
hogy Reichenberg Albert urat hívja fel, miszerint 
ez a maga részéről biráit a választott bíróságba 
nevezze meg, a mely hivatva lesz megválasztatása 
felett dönteni. Reichenberg Albert urat pedig fel­

Nyomatott laptulajdonos; Szent László-nyomda-részvénytársaságnál Nagyváradon.

hívjuk, hogy a maga részéről nevezze meg a« a 
kél bírál a kik tagjai
ben8&aÍaaeífogiraH8a elölt megjelenni köteleasé- 

g,;neMiS’a -Nagyvárad, ezimü napiig 
19-ik számában »z újdonságok rovatában ’ 
név aláírással olvassuk, hogy ’ Székely hídon egy 
elenyésző töredék a rabbikérdést haszna^ * ‘ " 
nak hogy zavart csináljon s a megválasztott anya 
SUÄ .«mm,...»-.- ' '»2»
be . Erre csak azt válaszoljuk, hogy az ntvezhe o 
töredéknek, a melyet a megválasztod P™1 
sárolt és az intelligenczia nem akarj, ezt tűin, 
hogv egy olyan ember legyen 
rabbihidvettcse, a ki pénzér! vásárol a hivatalát 
Azonban ha a megválasztott becsületében sértve 
van kérdjük miért nem keresi megsértett becsül. 
tét a választolt bíróság (diu thóra) előtt é És hogy 
a nagyváradi orth. főrabbi két kiküldött helybeli 
egyháztagol utasítóit el oly csúnya módon, (hogy 
még egy más embertől, a ki nem örvend annak s 
nem dicsekedhetik avval, hogy nagyváradi orth. fő­
rabbi) Hielt volna s nevezett főrabbi ur ezt mégis 
megtette, holott neki kötelessége lett volna az igaz 
ságot kideríteni. A fentebbi válaszból latható, hogy 
nem a töredék a mérvadó, hanam az mtelhgenczia, 
mert a mull választás alkalmával kikertek a tekin­
télyesebb rabbik véleményét olyan választás felett, 
a mely épugy, mint a mostani választás megvesz­
tegetéssel lett megejtve és ez által a kiadott tilal-

I mák állal a választás, mint törvényellenes lett meg­
semmisítve s ezt nem személyes érdekből teszik 
hanem az igazság és vallási kötelesség tekintetéből.

Ha a megválasztott intelligens művelt em­
ber és igazságosnak érzi magát, miért riad vissza 

' és miért” nem akarja magát a választolt bíróságnak 
‘ ja három rabbi) ítéletének alávetni. Arra vonatko­

zólag pedig, hogy a »közigazgatá-i bizottság« a 
választást helybenhagyta, annak idején a felsőbb 

■ fórumhoz folyamodunk a választás megsemmisítése

| Magy az érdeklődés a kerületi es hitközségi

tagok között, fentnevezett főrabbi ur ez ügybeni 
intézkedése és az összeülendő választott bíróság 
(diu thóra) döntő Ítélete iránt.

A megvesztegethetetlenek nevében:

Kohn Ifjnácz.

Meghívás.
A kilencz évre alakult „Nagyvárad- 

velencze és váraljai takarék- és 
segély egyleti szövetkezet“ működését 
szerencsés sikerrel bevégezvén, 

felosztó közgyűlését
f. hó 31-én, azaz: vasárnap d. e.
11 órakor a várad-velenczei s váraljai 
Népkör“ helyiségében tartja, melyre 

az 1894—1896. évi részvényesek tiszte­
letteljesen meghivatnak.

A közgyűlés tárgyai:
1. Jelentés az igazgatóság működéséről.
2. Az 1896. évi zárszámadás és mérleg

előterjesztése. *
3. A felügyelő bizottság jelentése s a iel- 

mentvény megadása.
4. Tiszteletdijak, lakbér és osztalék meg- 

| határozása.
5. A feloszlásra vonatkozó intézkedések. ) 
Nagyvárad, 1897. január 24.

Szinetka György,
! 2G 1-1 elnök-
I

*) Az évi mérleg a szövetkezet helyiségében meg- 
1 tekinthető.


